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Ä szwfétanémetek vezére a katonai intézkedések megszüntetését kérte 
üodzsa ismertette Hentelimei aikotmányméiissüó javaslatait

Londonból jelentik: Az alsóház 
hétfői ülésén Attlee őrnagy, a 
munkáspárti ellenzék vezére kér­
dést intézett Chamberlain minisz­
terelnökhöz, hogy nyilatkozhat-e 
a jelenlegi csehszlovákiai helyzet­
ről.

Chamberlain miniszterelnök a 
kérdésre válaszolva, a következő­
ket mondotta: Május 19-én olyan 
hírek terjedtek el, hogy a cseh ha­
tár irányában német csapatmozdu­
latok folynak/ A német kormány 
másnap közölte az angol nagykö­
vettel, hogy ez a hir teljesen alap­
talan. Május 20-án több komoly

incidens játszódott le Csehszlová­
kiában. Alásnap a csehszlovák kor­
mány közölte, hogy a határmenti 
kerületekben két korosztályt behí­
vott kiképzés és a rend fentartása 
céljából. Ennek az ügynek a kö­
rülményeit még nem derítették fel 
teljesen. A csehszlovák külügymi­
niszter tájékoztatta az incidensről 
a prágai német követet és közöl­
te ve'e, hogy haladéktalanul meg­
indítják a fegyelmi eljárást a fele­
lős személyek ellen. A csehszlovák 
külügyminiszter a prágai angol 
nagykövettel ugyanaznap közölte, 
hogy

a prágai kormány forma szerint meghívta Henfeint, hogy 
tárgyaljon a kormány által jóváhagyott nemzetiségi terve­

zetről.
A szudétanémet sajtó ugyanekkor 1 kezésl szabadság, 
ismertette a szudétanémet párt po- — Tekintettel erre a helyzetre, 
litikai bizottságának határozatát, j az angol kormánynak az volt a 
amely kimondja, hogy a párt nem (főgondja, hogy minden befolyá- 
tárgyalhat a kormány tervezeté- sát a mérséklet érdekében vesse 
rőt mindaddig, amig nincs bizto- latba, ugyanakkor pedig tartsa 
sitva a szudétanémet kerületekben nyitva az utat a kielégítő ehnté- 
a béke és a rend és minden véle- zést célzó békés megoldás előtt, 
ménynyilvánltási, sajtó- és gyüle- E cél szem előtt tartásával

az angol kormány különböző előterjesztésekben figyelmez­
tette a prágai kormányt annak szükségességére, hogy min­
den elképzelhető óvóintézkedést meg kell tenni az inciden­
sek elkerülésére és meg kell kísérelni minden lehető erő­
feszítést a maradandó elintézésre a szudétanémetek képvi­

selőivel való tárgyalások utján.
látszik, némileg enyhült. Úgy érte

vizsgálat alá veszi azt az indoko­
lást, amelyet hivatalos részről a 
két korosztály behívásához fűztek. 
Az indokolás szerint — mint isme­
retes — a tartalékosokat azért 
hívták be, hogy begyakorolják az 
újonnan beszerzett fegyverek hasz­
nálatát, illetve, hogy fentartsák a 
rendet. A szudétanémet párt szak- 
véleménye megjegyzi, hogy az in- 
doko’ás eltér a törvény szövegé­
től. A szakvélemény megállapítja, 
hogy a hadgyakorlat elrendelésé­
hez kormányhatározatra lett vol­
na szükség. Minthogy azonban ezt 
a nemzetvédelmi miniszter rendel­
te el és végeredményben a hadse­
reg kiegészítését szolgálta, a két 
korosztály behívása ellenkezik a 
törvénnyel.

A csehszlovák távirati iroda a 
következő közleményt adta ki

hogy egyetlen polgári vagy sport- 
szervezet sem teljesített közbiz­
tonsági vagy rendfentartási szol­
gálatot, hanem erre a célra kizá­
róan a rendőrséget, csendőrséget 
és katonaságot vették igénybe.

A TÉNYEK ITT VANNAK
Berlinből jelentik: Valamennyi 

német lap vezető helyen foglalko­
zik a csehszlovákiai helyzettel. A 
Berliner Börsenzeitung fe'liivja a 
figyelmet arra a körülményre, 
hogy a légkör rendkívüli feszültség 
ge mindaddig nem csökkenhet, 
amíg a szudétanémet vidékeken 
cseh végrehajtó közegek vannak. 
A választások nyugodt lefolyásá­
ból veszedelmes volna más követ­
keztetésre jutni. A lap ezután eze­
ket Írja:

— Ha Anglia a tényekre várt, a 
tények itt vannak. Senki sem me-j 
ri megkísérelni, hogy letagadja 
őket, mert a szudétanémet közsé­
gekben levő helyzetnek túl sok an­
gol újságíró volt a tanúja. Ez a 
helyzet az ostromállapot bizonyos 
válfajának felel meg.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
ezeket írja: Az angoloknak rá ke'l 
ébredniük arra, hogy egész Euró­
pa állandó riadókészültségben lesz 
mindaddig, amig Anglia — Prága 
felfogásának támogatásával — ál­
landó riadókészültségben tartja

A csehszlovák kormány az angol 
kormány előterjesztéseire vála­
szolva, biztositoll bennünket, hogy 
nagyrabecsfili az angol kormány 
érdeklődését és szilárdul el van tö­
kölve, hogy mielőbbi és teljes meg 
oldást keres.

— A helyzet a jelen pillanatban 
— mondotta Chamberlain — úgy

sülök, hogy a tegnapi választások 
incidensek nélkül folytak le.

A lordok házában Halifax kül­
ügyminiszter a miniszterelnök nyi­
latkozatával egyező választ adott 
lord Snell kérdésére. A külügymi­
niszter nyilatkozatát semmiféle vi­
ta nem követte.

Újabb halársérlés
A német távirati iroda újabb határsértésről számol be. Eszerint 

hétfőn Linztől északra, Utrichburgban cseh katonák léptek a cseh­
szlovák-német határon levő hidakra, amelyeknek fele német terü­
leten fekszik. A katonák a hid német oldalára is átjöttek, a hidra 
szalmacsóvákat kötöttek, majd a szalmát leöntötték benzinnel. A 
német határőrség közeledtére a katonák ismét visszahúzódtak cseh 
területre.

NEM VONJAK VISSZA 
A KARHATALMAT
A Reuter-iroda jelentése szerint 

<i szudétanémet párt képviselői fel­
kérték [lodzsa miniszterelnököt,
hogy a szudétanémet kerületekbe

vezényelt csapatokat vonlak vlsz- 
sza. Hodzsa minisztere'nök a ké­
résre tagadó válasz! adott.

A szudétanémet párt parlamenti 
klubja egyébként jogi szakvéle­
ményt dolgozott ki. amelyben

Mértékadó helyen megállapítják, | Csehszlovákiát.

Henleín (lodzsával tárgyalt
Prágából jelentik: A csehszlovák belpolitika nagy eseménye, 

hogy Henlein hétfőn délután Hodzsa miniszterelnök meghívására lá­
togatást. tett Hodzsánál. Henlein délután 4 órakor érkezeit Prágába 
és hat órakor ment a Kolowrat-pnlotába. A szudétanémet párt ve­
zére háromnegyed kilenckor hagyta el a miniszterelnökséget. Ezzel 
— mondja a csehszlovák távirati iroda közleménye — megkezdőd­
tek azok a tájékoztató jellegű megbeszélések, amelyeknek elsősor­
ban a politikai helyzet tisztázása és a megbékítés a célja. Hasonló 
tartalmú közleményt adott ki a szudétanémet párt sajtóirodája is.

Prácai politikai körökben hangoztatják, hogy a találkozás for­
dulatot jelent a csehszlovák belpolitikában, minthogy a szudétané­
metek vezére eddig mindig kitért a tárgyalások elől. A kiadott hi­
vatalos közleményből kitűnik, hogy a kisebbségi statútumról szóló 
tárgyalások a hétfő esti találkozón még nem kezdődtek meg. Ez a 
kérdés tehát halasztást szenvedett és elhalasztották Krofta külügy­
miniszter hétfő délelőttre tervezett külügyi beszámolóját Is.

A Reuter-iroda prágai jelentése szerint szudétanémet körökben 
kijelentették, hogy Hodzsa és Henlein megbeszélései kedvező kilá­
tásokkal biztatnak" és Hodzsa miniszterelnök nagy engedékenység­
ről tett tanúságot.

TANÁCSKOZÁSOK
WASHINGTONBAN
Washingtonból jelentik: Roose­

velt elnök hétfőn délután Hull kül­
ügyminiszterrel az európai hely­
zetről tanácskozott. Chamberlain 
angol miniszterelnöknek az a meg 
állapítása, hogy a német-csehszlo­
vák viszony megenyhült. Wash'ng- 
ban kedvező hatást keltett. Wa­
shingtoni liivatalo körökben ban- j 
goztatják, hogy az Európában 
működő amerikai követek Jelen­

téseit kissé nagyobb optimizmus 
Jellemzi.

OLASZORSZÁG
CSAK MEGFIGYELŐ
Rómából jelenti a német táv­

irati iroda: Mértékadó helyen a 
csehszlovákiai eseményekkel kap­
csolatban közölték a külföldi saj­
tó képviselőivel, hogy Olaszország 
ebben a kérdésben csak a megfi­
gyelő szerepére szorítkozik. A’ 
kérdés Németországra és Cseh-; 
Szlovákiára tartozik és ebbe Olasz» 
országnak nincs beleszólása. _ j
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\ helyzet meg mindig aggasztó

Portugália, a legváltozatosabb 
hegyalakulatok, az ezüstös folyók és 
o tropikus gyümölcsöktől, paradi­
csomi virágoktól színes ország so­
káig volt a szomorúság, a gyász 
földje. Ebből a tipikusan partvidéki 
országból, évszázadok óta mindenki 
elvágyódott, tengerentúli ismeretlen 
földek felé, kemény és nehéz sa- 
vyargatás után, hogy maid hazatér­
ve, a munkátlanság életformájában 
pergessék le napjaikat. Ez a kelta- 
germán népikeverék, amelyben zsi­
dó, néger, sőt normán elem is fellel- 
Ictő, valaha egész Afrikát uralta s 
í Ivao királynak, a nagy hóditő di­
nasztiának utódai a portugál zász­
lót Tanger erődítményeire tűzték ki 
Elhatoltak az Aranypartig és 1484 
óta tartják a legértékesebb afrikai 
gyarmatot: Angolát. Vasco de Gama 
elért Indiába. Cortez pedig Mexikó­
ba. A tizenhatodik század elején 
meghódítják Dclázsiát is és csakha­
mar ni Mennyei Birodalommal kerül­
nek kapcsolatba. De akik odahaza 
sem tudtak dolgozni, azok a koló­
niákkal sem boldogultak. Mindenütt 
harácsoló rabszolga pardálkcdástík 
csakhamar olyan méreteket öltött, 
hogy a gyarmatokat évtizedről év­
tizedre elvesztették, maid önállósá­
gukat is. Sokáig spanyol, majd an­
gol, később francia uralom alá ke­
rültek. Napoleon leveretése. óta újra 
szabad állam Portugália. Konzerva­
tív berendezkedésű, elégedetlenség­
től fütött boldogtalan országként 
vergődött. Az egyház uralma mel­
lett, összeesküvések, puccsok, maid 
győzött a köztársaság és az 1910. évi 
forradalom végleg elsöpörte a Bra- 
ganzákat, akik Braziliát. a testvér­
országot már korábban elvesztették 

1910-től Portugália az állandósí­
tott forradalmak és ellenforradal­
mak földié lett. Szimpátiából részt- 
vett a világháborúban is. majd ami­
kor Spanyolországot Primo de Ri­
vera diktatúrája vezette, a portugá­
lok is rátértek erre a sokat Ígérő ál­
lamformára, amelynek vezetője elő­
ször Costa, jelenleg Carmona tábor­
nok. A miniszterelnök: Oliveira Sa­
lazar, a coimbrai egyetem tanára, 
aki Costa diktatúrája alatt pénz- 
iioyminiszter is volt. Costa tábornok 
elaft még a? anarchia és a gazdasá­
gi összeomlás váltogatták egymást. 
'A lakósságnak több mint a fele írás­
tudatlan maradt. Salazar pénzügy- 
miniszter állandóan üres állampénz­
tárral vergődött, amíg végre is az 
astronómlai s~ámok felé közeledő 
Hány leépítésére rendkívüli megha­
talmazást kórt. A tábornok nem ér­
tett a büdzséhez s a rendkívüli meg- 
hatalmazdst megadta. Amikor azon­
ban a tanár ur a hasztalan kiadáso­
kat nem tűrte, a tábornok és a had­
sereg kellemetlenkedni kezdett. A 
tanár ur erre bepakkolta a kuffert 
és visszament a katedrára. Küldött­
ség ment érte. visszajött és a pénz- 
vari kérdésben diktatórikus hatal­
mat kapott. Két hónap nTaft kiirtot­
ta a parazitizmust s olyan büdzsét 
készített, amely 300 millió esendő 
aktívát mutatott. Most már hányták 
'dolgozni. Átszervezte az adminisz­
trációt, a hadsereget és a tengeré­
szetet, Icrsapoltatta a mocsarakat., az 
áradásos területeket, utakat, kórhá­
zakat, iskolákat, gyárakat építtetett 
Az analfabéták száma kerek tiz év 
alatt húsz százalékra csökkent. Pri-

Nemzctközl politikai körök egy­
behangzó véleménye szerint a 
csehszlovákiai feszültség enyhült 
ugyan, de még nincs ok tulvérmes 
bizakodásra. A helyzet — mondják 
Londonban — a csehszlovákiai vá­
lasztások befejezéséig aggasztó 
marad.

Berlini megítélés szerint a fe­
szültség szombat éjszaka érte el 
tetőfokát és attól kezdve hétfő 
délutánig csökkent, ekkor azonban 
újból mutatkozni kezdtek bizo­
nyos nyugtalanító tünetek. Pilla­
natnyilag még nem lehet tudni — 
mondják Berlinben — vájjon a 
csehszlovák-német viszony elérke­
zett-e már legkényesebb szakaszá­
hoz vagy pedig még hátra van a 
legsúlyosabb válság. Német hiva­
talos részről a legnagyobb zárkó­
zottsággal kezelik ugyan a kér­
dést, berlini politikai körökben 
azonban egyáltalán nem titkolják, 
hogy az elmúlt napokban csak 
hajszál választotta cl a feszültsé­
get a kirobbanástól. Hogy mégis 
sikerült a válságot elhárítani, az 
egyedül annak tulajdonítható, 
hogy a szudétanémetek nem en­
gedték magukat befolyásoltatni a 
prágai kormány aggasztó intéz­
kedéseitől, hanem mindvégig meg 
őrizték nyugalmukat. Az, hogy 
egy külföldi hatalom is igyekezett 
a helyzetet megnyugtató irányban 
befolyásolni, mindenesetre hozzá­
járult a legsúlyosabb bonyodalom 
elkerüléséhez.

A Reuter-iroda jelentése szerint 
Londonban kedvező hatást tett az 
a hír, hogy Hodzsa fogadta Hcn- 
leint. Ugyanez a jelentés közli, 
hogy lord Perth római angol nagy 
követ Ciano külügyminiszterrel 
tárgyalt a helyzetről. Olasz véle­
mény szerint — mondja a Reuter- 
iroda jelentése — a helyzet rosz- 
szabbodott és minden újabb Inci­
dens súlyos következményekkel 
járhat. Londonban azon a vélemé­
nyen vannak, hogy a csehszlovák 
kormány tudatában van a vesze­
delem nagyságának és mindent 
megtesz annak kiküszöbölésére.

AUTONOMIST A GYŐZELEM
Prágából jelentik: A Prágai Ma­

gyar Hírlap kedd reggeli száma a 
szlovenszkói választásokról »Au- 
tonomista győzelem« címmel a kö­
vetkezőket írja: Magyar szem­
pontból felmérhetetlen erkölcsi sú­
lya van annak a páratlan győze­

lemnek, amelyet Nyitra mellett 
Vágsellye, Losonc és Galánta hű­
séges magyarjai vívtak ki az 
egyesült r tártnak. Minde­
nütt egv, nemzeti esz­
me diádé ritja a nem-
zetközis' ztási ered­
ménybe ;mzeti össze­
tartás e :ott meg. A
magyar»«* diadalmasan
halad a teljes g>ux.e,em felé.

Újabb választási jelentések sze­
rint a magyar párt Nyitrán mint­
egy ezerrel több szavazatot ka­
pott, mint a legutóbbi választá­
son. a párt itt az eddigi 8 mandá­
tummal szemben 18 mandátumot 
szerzett. Vágsellyén az eddigi 10 
helyett 14, Losoncon az eddigi 10 
helyett 12, Gaiántán pedig 12 uj 
mandátumot szerzett az egyesült 
magyar párt, amely más helyeken 
is jelentős eredményeket ért el. A 
magyarság szempontjából június 
12-e lesz a legfontosabb választá­
si nan. Ekkor választ többek kö­
zött Pozsony városa is.

A PRÁGAI TALÁLKOZÓ
RÉSZLETEI
Nemzetközi körökben Hodzsa 

és Henlein hétfői tanácskozása 
igen nagy érdeklődést keltett. A 
találkozóról a Havas-iroda prágai 
tudósitója a következő részleteket 
jelenti:

Henlein a megbeszélésen min­
denekelőtt rámutatott arra, hogy 
Hodzsa meghívásának tett eleget 
akkor, amikor felkereste. Ragasz­
kodott ahhoz, hogy ezt a tényt a 
tárgyalásról kiadandó hivatalos 
közleményben feltétlenül megem­
lítsék. Ez meg is történt. Henlein 
ezután előterjesztette azt a kíván­
ságát, hogy a katonai rendszabá­
lyokat helyezzék hatályon kívül, 
ellenkező esetben — mondotta — 
kénytelen lenne ezt a kérését nyil­
vánosan megismételni, hogy ily- 
módon elhárítsa magáról a fele­
lősséget párthívei előtt arra az 
esetre, ha még súlyosabb összetű­
zések támadnának.

Hodzsa részletesen Ismertette 
Henlein előtt a csehszlovák kor­
mánynak a jelenlegi alkotmány 
módosítását célzó javaslatait.

Prágában a találkozóval kapcso­
latban hangoztatják, hogy a meg­
beszélés Csehszlovákiára nézve 
életbevágó fontosságú tárgyalá­
sok megkezdését jelenti. Ezek a 
tárgyalások ugyanis eredményes

mo de Rivera diktatúrájával szem­
ben, a portugál tábornokok tekin­
télyuralma teljesen Salazar tanár ur 
vezetése alá került. így kerülte el 
katonai jellegét, az erőszakosságát és 
a hozzánemértést. A gyarmatokon is 
megindult az élet, csökkent a sze­
génység, emelkedett a munkakedv s 
a tanár ur kora hajnaltól késő estig 
Íróasztalánál ülve, a hétmilliós or­
szágot rendbehozta. Pénzügyminisz­
tersége mellett kormányelnök is és 
a parlament, a politikai pártok, az 
egyesületek kikapcsolásával rendi 
alkotmányt léptetett életbe. Huszon­
három gazdasági és értelmi szerve­
zet vezetői irányítják az országot: a 
tudományok, a művészetek, az iro­
dalmak. u zdasági, az ipari, a kéz­
művesség és a mezőgazdaság küldöt­
tei s mint Salazar mondta egy 
biográfusánalc: »antiparlamentári-
san, minden liberalizmus nélkül ve­

zetjük az országot és mégis, nincs 
munkanélküliség. A szociális béke 
uj aranykorszakában élünk.*

Boldog Portugália. Olyan egysze­
rű. minden pompától, reprezentáció­
tól mentes miniszterelnöke van, 
mint amilyen egyszerű egy vidéki 
középiskolának igazgatója. Az állam 
első tisztviselője. Nem ül lóra és 
nem ölt vassisakot. Ha utazik, még 
csak külön fülkéje sincs. Fáklyás- 
menet sem fogadja. Hivatali szobája 
előtt egy szolga ül. Mindenkit, bár­
mikor fogad. Az európai bonyodal­
makba nem szól bele, a tekintély­
uralmak és a demokráciák harcától 
távol van, de őrt áll a spanyol ha- 

I táron és rendíthetetlenül tartja a 
tradiciós barátságot azzal az Angliá­
val, amelynek segítségével országa 
még századokkal ezelőtt visszanyer­
te függetlenségét.

— 5.

megegyezés esetén az alkotmány 
módosítására vezetnének. Eddig 
a csehek és a szlovákok az államot 
saját nemzeti államuknak tekintet­
ték, amelyben német, magyar, ru­
tén és lengyel kisebbségek élnek.
A nemzeti állam helyébe most a 
nemzetiségi állam lépne, amelyben 
a különböző nemzetiségűek egyen­
lő jogokat élveznének.

HODZSA LAPJA
A MAGYAR KISEBBSÉGRŐL
A Hodzsa miniszterelnökhöz kö­

zelálló »Slovensld Hlas« a magyar 
kérdéssel kapcsolatban a követke­
zőket irja: Teljes szabadság a 
nemzeti közművelődés és a gazda­
sági élet terén, továbbá állampol­
gári egyenjogúság: ez az ál’ás- 
pontunk a magyar kérdésben. Po­
litikailag és erkölcsileg is álljuk 
azt az ígéretet, hogy mindenkinek 
annyit adunk szabadságunkból, 
mint amennyi nekünk van. Korlá­
tozásokról csak ott lehet szó, ahol 
azt az állam léte megköveteli.

A TALÁLKOZÓ MEGERŐSÍTI
A BÉKE REMÉNYEIT
Londonból jelentik: Az angol 

sajtó megállapítja, hogy Cseh­
szlovákia túljutott az első veszé­
lyes ponton, jóllehet a helyzet to­
vábbra is kényes. A pragal talál­
kozó határozottan megerősíti a 
béke reményeit — írja a Times. 
A Manchester Guardin vezércikke 
figyelmezteti Prágát, hogy magya­
rok és lengyelek is élnek Cseh­
szlovákiában. Minden vitán felül 
áll a prágai kormánynak az az er­
kölcsi kötelezettsége — irja a lap 
—, hogy ezeknek a nemzetiségek­
nek ugyanolyan engedményeket 
ajánljon, mint a németeknek.

A francia sajtó is megelégedés­
sel ir a prágai találkozóról. A la­
pok tisztában vannak ugyan az­
zal, hogy a csehszlovák-német el­
lentét lényegében továbbra is fenn 
áll és hogy a Prágában most meg­
induló tárgyalásokon súlyos ne­
hézségeket kell leküzdeni, mind­
amellett megelégedéssel hangoz­
tatják, hogy az angol közbelépés 
elhárította a katasztrófát és lehe­
tőséget nyitott a megoldásra.

A német sajtó hangsúlyozza, 
hogy mindenekelőtt helyre kell 
állítani a légkör nyugalmát. En­
nek első feltétele a csehszlovák 
mozgósítás megszüntetése. A Ber­
liner Lokalanzeiger szerint a lég­
kör tisztulását mindaddig nem le­
het elérni, am Lg Prága fegyverben 
tartja a behívott évfolyamokat és 
a túlkapásokra hajlamos katoná­
kat nem emlékezteti igen eréives 
formában a jelenlegi helyzet kö­
vetelményeire. a prágai angol lé­
pésnek — irja a lap — még nem 
volt meg a kellő hatása.

JÁTÉK A TŰZZEL
Berlinből jelentik: A »12 Uhr 

Blatt« »Prága játéka a tűzzel« cí­
mű cikkében ezeket irja: Teljesen 
elhibázott feltevés lenne azt hinni, 
hogy a diplomáciai udvariaskodá­
sok eltántoríthatnak bennünket 
céljaink követelésétől. A feszült­
ség mindaddig nem csökkenhet, 
anv'g az elmúlt napokban ismétel­
ten tapasztalt kihívások meg nem 
szűnnek. Tudják meg Prágában, 
hogy a tűzzel játszanak, ha to­
vább folytatják azt, ami eddig tör­
tént. Mi mindenesetre elhárítjuk 
a felelősséget magunkról azért, 
ha ez a tűzzel folyó játék, amely, 
a lőporos hordó közvetlen köze­
lében történ:!:, szükségszerűen ka­
tasztrófához vezetne,
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A Líbiában tartózkodó Viktor 
Emanuel király és császár hétfőn 
részt vett a Balbo tábornagy vezeté­
ke ala<t tartott harci gyakorlatokon. 
A gyakorlatokon a gépesített külö­
nít mén. veken és repülórajokon kívül 
P líbiai lovasság is szerepelt.

A német hadiflotta legújabb csa­
tahajóját, a »Gneisejiaut« vasárnap 
bocsájtották vízre Kidben nagy ün­
nepség között.

A mexikói forradalom — jóllehet 
ii hivatalos jelentés szerint a kor­
mány ura a helyzetnek — tovább i 
tart. Több kormányzó elhagyta a i 
helyét cs csatlakozott Cadillo tábor­
nokhoz, a forradalom vezetőjéhez. 
Az összetűzések során igen sok fel­
kelő elesett. A lázadók több repülő­
gépe bombázta San Louist, ahol Car- 
Senas elnök tartózkodik.

Svájci lapok ismételten azt Írják, 
hogy Habsburg Ottó komolyan fog­
lalkozik házasodás tervével. A lap- 
'jelentések szerint Ferenc József 
lichtensteini uralkodó herceg legidő­
sebb nővérét, Mária Teréziát venné 
feleségül. Mária Terézia 1908-ban 
született, tehát négy évvel idősebb 
Ottónál. Szülei Alajos Lichtenstein 
hercege és Erzsébet Amália osztrák 
főhercegnő voltak. Ugyanakkor tud­
ni vélik a svájci lapok azt is, hogy 
t’erenc József Lichtenstein hercege 
Ottó húgát, Adelaide hercegnőt ven­
né feleségül.

A franciaországi Dieppe közelében 
fi tengerbe zuhant egy katonai re­
pülőgép, amely a párisi repülőpa- 
rancsnokság aló tartozott. A havrei 
tengerészeti repülöparancsnokság 
megtette az intézkedéseket a repülő­
gép felkutatására.

A glasgoivi brit birodalmi kiállí­
táson levő miniatűr vonat két sze­
relvénye összeütközött. Az összeüt­
közés következtében a miniatűr vo­
natok utasai közül tizenheten komo­
lyabb természetű sérüléseket szen­
vedtek, tizenhármán pedig idegsok­
kot kaptak. Ez a második szeren­
csétlenség a birodalmi kiállításon, 
mert két héttel ezelőtt az óriáskerék 
lesodort egy embert, aki a helyszí­
nen meghalt..

Heck lengyel külügyminiszter 
Stockholmba való utazása során 
Berlinen keresztül utazott. A len­
gyel külügyminiszter és kíséretének 
tagjai nem hagyták el kocsijukat a 
vonat rövid berlini tartózkodása so­
rán.

Leningrádban röviddel ezelőtt le­
zárták »a keleti orvostudomány« 
egyetemét, amelyet egy bizonyos 
doktor Badmajev vezetett. Megálla­
pítást nyert ugyanis, hogy a klinika 
személyzete között egy sem volt or­
vosilag képzett egyén. Három. ott al­
kalmazott orvos, sohasem járt az 
orvosi egyetemre, hanem az egyik 
asztalos, a másik éjjeli őr, a harma­
dik pedig háziszolga volt. A klinika 
vezető doktora, Badmajev sem kép­
zett orvos, hanem tibeti »csodaor­
vos« volt, aki már a háború előtt is 
"agy szerepet játszott a petrovgrá- 
di arisztokrata körökben.

Christea Miron román pátriárka és 
miniszterelnök hétfőn este hat óra­
kor utazott el Krakkóból Románia 
lóié. A krakkói állomáson Krakovsz- 
l<i vajda búcsúzott tőle, a polgári és 
katonai hatóságok fejei, valamint a 
'áros görögkeleti n-n agának jelen­
létében.

Pacelli bíboros pápai legátus
fejedelmi bevonulásává! megkezdődtek az eucharisztikus hét

ünnepségei Budapesten
— Színes képek a pópái legátus megérkezéséről —

Budapest, május 23.
Délelőtt tiz óra A keleti pálya­

udvar előtti hatalmas térségen 
uiai kordont vontak a diszruhás 
lendőrök, a kordin mögött min­
denütt ünneplő tömeg, a kordon 
mellett: közvetlenül a budapesti 
középiskolások távolbavesző sor­
fala. A pályaudvar érkezési olda­
la előtt hófehér lovakon diszruhás 
lovasrendőrök sorakoznak, a pá­
lyaudvarral szemben árbocok er­
dején a magyar és pápai zászlók 
színes sorát lobogtatja a szél. A 
bejárattal szemben, a vasúti üzlet- 
vezetőség palotájának középpont­
jában kétemeletnyi magasságban 
a pápai elmer. Az útvonal közé­
pén feltűnik az első fényes autó: 
1 lóm an volt kultuszminiszter száll 
ki belőle és határozott léptekkel 
besiet a pályaudvar érkezési olda­
lának hatalmas csarnokába.

Itt benn a csarnokban áhitatos 
csend, a zászlók, trikolorok és dí­
szítések függönyének roppant tö­
megén csak tompított fényben 
árad be az égboltozat kikiütköző 
napsugara. Odafenn a mennvhol- 
tozaton nagy birkózás folyik: 
északnyugati szél fuj és most tör 
be Budapestre a hűvös légáramlat, 
amelynek érkezését már két nap 
óta jósolja a meteorológiai inté­
zet. Egyelőre azonban még szép az 
idő, nem kell attól tartani, hogy' 
eső rontja el az ünnepi hangula­
tot.

A Keleti pályaudvar fedett üveg- 
csarnokában a munkások már be­
fedték a síneket,

az egész hatalmas érkezési 
csarnok padlata sima és sző­
nyegekkel van leteritve. Csak 
a harmadik vágány áll szaba­
don, ide fog befutni fél tizen­
egykor a pápai legátus külön- 

vonata.
Gyorsan telnek a percek s most 

már egymásután állnak meg az 
autók a bejáratnál. Itt állok az ér­
kezési csarnok jobboldalán, szoro­
san a Magyar Filmiroda állványa 
mellett, amelynek tetején hatalmas 
fényképezőgépek és a hangos film 
híradó felvevőgépei sorakoznak. 
A bejáratnál egymásután tűnnek 
fel a pompás diszmagyarban érke­
ző miniszterek és méltóságok. Se- 
rédi Jusztinján hercegprímás ér­
kezik, a kormány már megérke­
zett tagjai mély hódolattal iidvöz- 
lik. A hercegprímás teljes bibor- 
noki díszben van, fején a kardi­
nális! fövcggcl. Odakünn újabb 
trombita jel, a honvédelmi minisz­
ter érkezik, teljes tábori díszben, 
rohamsisakkal a fején.

Negyed tizenegy valamivel el­
múlt, amikor a bejáratnál feltűnik 
vitéz Imrédy Béla miniszterelnök, 
pompás meggyvörös diszmagyar- 
jában. Egyenesen a hercegprímás­
hoz siet és melegen üdvözli, a her­
cegprímás szives mosollyal nyújtja 
feléje a kezét.

Pompás, festői képet nyújt a 
kormány tagjainak és az ország 
vezető méltóságainak ez a gyüle­
kezése. Nyugodt arcok és nyugodt 
mozdulatok, a várakozás izgalma 
azonban láthatatlanul ott vibrál a

levegőben. Talán Ilóman minisz­
ter az egyetlen ideges ember a 
méltóságoknak ebben a festői ha­
talmas csoportjában; ü itt is elő­
veszi a cigarettatárcáját és még 
egy utolsó cigarettát elszív, mi­
előtt a kormányzó megérkezne. 
Imrédy miniszterelnök a herceg­
prímással most kissé különválik a 
társaságtól és hosszasan elbeszél­
get vele. Látszik rajtuk, a gesztu­
saikon, az arcukon, hogy nem 
csak a még hátralevő rövid negyed 
órát akarják semmitmondó sza­
bikkal kitölteni, nékik kettőjük­
nek sok fontos mondanivalójuk 
van egymáshoz. Egészen elmélyed­
nek a beszélgetésben és arra is 
alig figyelnek fel, amikor a kor­
mány tagjait hatalmas félkaréjba 
sorakoztatják a filmiroda embe­
rei, egyrészt, mert a felvételek igy 
kívánják, másrészt pedig, mert az 
érkezők sora egyre bővül és végül 
is hatalmas kör alakul ki. Ennek a 
körnek a fejénél Serédi Jusztinján 
hercegprímás áll, ő lesz az első, 
aki a megérkezés után a pápai le­
gátust üdvözli, mellette áll Imrédy 
miniszterelnök és sorban a kor­
mány többi tagjai, majd egyházi 
és katonai, világi méltóságok, az­
után pedig a budapesti diplomá­
ciai testület tagjai. A kép egyre 
színesedik, a diszmagyarokon kí­
vül már egyre sűrűbben tűnnek 
fel a diplomaták színes egyenru­
hái. A magyar urak legtöbbje fe­
kete diszmagyarban van, alig egy 
kettő a színes diszmagyarok szá­
ma.

Egy pillantást vetek a pálya­
udvar hatalmas csarnokába, amely 
nek jobboldalán áll a kivezényelt 
diszszázad és a katonazenekar. Tá­
bori díszben, rohamsisakban, fe­
szes vigyázállásban állnak a kato­
nák.

Tiz óra húsz perckor kintről 
harsonajelek hangzanak fel, 
Horthy Miklós kormányzó érke­
zését jelzik. A főméltóságu ur hi­
res arról, hogy mindig pontos, 
most is csak öt perc van még a 
vonat érkezéséig s ekkor érkezik 
meg a hatalmas autó a bejárat elé. 
Benn a csarnokban felhangzanak 
a Himnusz ünnepélyes akkordjai, 
a kormányzó gyors,' de nyugodt 
léptekkel bevonul a várócsarnok­
ba, amelynek közepén a kör sza­
badon hagyott* helyén keresztül 
egyenesen az üvegcsarnokba siet.

A vonat megérkezésekor ő
fogadja a pápai legátust s ő
fogja ide, a várócsarnokba 

bevezetni.
Most már a beszélgetés csendes 
moraja is elhalkul, a hatalmas kör 
jobboldalán állók megfordulnak 
és arccal az üvegcsarnok felé álla­
nak. Messziről már hallani a vo­
nat robogását és pontosan fél 
tizenegy van, amikor a várócsar­
nok előtt, az üvegcsarnok közepén 
feltűnik előttük a MÁV őriásmoz- 
donyának alakja. Szinte besiklik, 
egészen zajtalanul, úgy gördül be 
a vonat az üvegcsarnokba. A moz­
dony elején hatalmas arany ke­
reszt i?94it£dz'k, A következő pil­

lanatban a mozdony szinte észre­
vétlenül megáll s ugyanabban a pil­
lanatban odabenn a hatalmas üveg 
csarnokban felhangzik a pápai 
himnusz. A legátus megérkezett.

Most egy-két néma perc követ­
kezik idebenn a várócsarnokban. 
Azután a várócsarnok előtt már 
feltűnik

Pacelli bíboros, pápai legátus 
festői, biborszinü köpenyege, 
a balodalán teljes tengernagyi 
díszében a kormányzó halad.
Serédi Jusztinján hercegprímás 

előtt megállónak, a pápai legátu> 
előrelép, kezet szőrit a hercegprí­
mással, majd a két egyházfő test­
véri csókot vált. Örvendező, mo­
solygó arccal üdvözli a pápai le­
gátus a hercegprímást, aki szintén 
örömtől kigyulladt arccal válaszol, 
mint amikor két testvér találko­
zik.

Azután cllép a kormányzó jobb­
ra, vitéz Imrédy Béla miniszterel­
nök elé, a pápai legátus is odalép 
és a kormányzó bemutatja a mi­
niszterelnököt. Pacelli bíboros 
hosszasan és melegen megrázza a 
miniszterelnök kezét; ez sem sab­
lonos bemutatkozás, nem sablonos 
üdvözlés, látni rajta. Nem hallani 
idáig, mit mondanak egymásnak, 
de a pápai legátus nem engedi el 
a magyar miniszterelnök kezét, 
még mindig barátságosan szorít­
ja s újból és újból kezet ráz vele s 
közben mondatok hangzanak el, 
mondatok, amelyeknek értelmét 
nem hallani ugyan, de ez a hosszú 
kéz-szoritás és ez a szívélyes vi­
szonzás minden szónál többet 
mond. Legalább félpercig beszélget 
Pacelli bíboros a miniszterelnök­
kel s közben pillanatra sem engedi 
el a kezét. S csak akkor ér véget 
a kézszoritás. amikor a pápai le­
gátus a következő úrhoz lép és n 
kormányzó már őt mutatja be a 
bíborosnak.

Egymásután, sorban mutatja be. 
a kormányzó a kormány tagjait, 
már egészen itt járnak a közelem­
ben s hallom a kormányzó sza­
vait, amint németül a pápai legá­
tusnak mondja:

— Der Honvédminiszter, Ráiz. 
Jenő!

És aztán sorra következnek a 
többi urak: Percnyi Zsigmond és 
gróf Teleki Tibor koronaőrök, vi­
téz Sónvi Hugó gyolagsági tábor­
nok, a honvédség főparancsnoka, 
bárcziházi Bárczy István minisz­
terelnökségi államtitkár. Most már 
itt van közvetlen közelemben a 
kormányzó és Pacelli bíboros. Jól 
megfigyelhetem az arcát.

Végtelenül rokonszenves ez az 
arc és végtelenül rokonszen­
ves, méltóságteljes blbornoki 
díszében Pacelli bíboros alak­

ja.
Az arc hosszt! és keskeny, aszkétí- 
kus arc, amelyen az értelem ra­
gyog, végtelen intelligencia. Szin­
te nemcsak visszasogarazza a ref­
lektorok fényét, hanem belső tűz 
eredeti sugárzását érezni belőle, a- 
hittel egy bekapcsolódott rrtdejn 
leírhatatlan sugárzása ez. A
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bői kiáradó méltóság sem a magas 
egyházi állás méltósága csupán, 
'hanem az ember egyéni méltósá­
gát is benne érezni. Alig tart két- 
liárom percig, amig Pacelli bíbo­
ros elhalad közvetlen közelemben, 
a tekintetét nem tudom elkapni, 
elrejti előlem a szemüvege, de az 
arca már mindent elmondott s mi­
re elvonul, az arc feledhetetlen 
egyénisége már belémivódott. Azt 
hiszem, mindenki igv van vele.

Közben a kormányzó és a bíbo­
ros a hatalmas kör másik oldalán 
jár már. Ott a diplomaták sora 
következik, majd Pacelli bíboros 
kíséretének tagjai. Őket már a pá­
pai legátus mutatja be a kormány­
zónak.

Még egy-két perc és vége a 
eerclenek. A bíboros a kijárat fe­
lé fordul és a kormányzó kísére­

tében kilép a kapun a hatalmas 
térségre, amely most egyszerre 
felzsong, mint a méhkas.

Éljenzések riadalma hallatszik 
be az üvegajtókon keresztül, 
a kormányzó a bíborossal 
most autóba száll és az autó 

elindul.
Utánuk lassan kitódul a bejárat 

elé a várócsarnok hatalmas és elő­
kelő közönsége. Fenn a magasban 
a reflektorok kialusznak, az üveg­
csarnokban egészen halkan pihen 
a mozdony. Künn zug az éljenria- 
dalom. Az autók egymásután vo­
nulnak, a menet eleje talán már a 
Mussolini térnél tart, amikor az 
utolsó autó is elkanyarodik.

A magyar főváros ünnepi hete 
megkezdődött.

Csuka Zoltán

üdvözlő-est Pacelli bíboros tiszteletére

helyen, hosszabb cikkben ismerteti 
Pacelli bíboros fogadtatását és 
közli a Szentatyának Horthy kor­
mányzóhoz és Serédi hercegprí­
máshoz intézett levelét.

Az angol lapok is hosszú és szí­
nes tudósításokban ismertetik a 
pápai legátus budapesti fogadtatá­
sát és bevonulását. Hangoztatják, 
bogy a magyar főváros fejedelmi 
vendégnek kijáró pompával és le­
írhatatlan lelkesedéssel köszöntöt­
te a pápa követét.

A keddi nap folyamán számos 
külföldi és vidéki egyházi személy 
érkezett a magyar fővárosba, ki- 
sebb-nagyobb zarándokcsapatok 
élén. Kedden délelőtt érkezett meg 
a f iladelf iái érsek, aki a mari illái 
euharisztikus világkongresszuson 
a papai legátus tisztét töltötte be, 
továbbá Tapuni bejrúti bíboros, 
antiohiai pátriárka. Az egvházfe- 
jedelmeket Serédi Jusztinján her­
cegprímás fogadta a déli pálya­
udvaron.

Csizmár Pál büszkén kihúzza ma­
gát: '
_ Amig az én asztalomnál eszik,

addig nem lesz rövid haja.
Ha férjhezmegy és az ura megen­
gedi, akkor nem bánom ...

Az anya:
— Hiszen a haj a nő egyetlen iga­

zi külső dísze ...
Megtekintjük a lakást. Takaros 

régi bútorzat, az uj szobabútor el 
sem fér . . . Tanakodnak, hová te­
gyék a bútort... Csak soha nehe­
zebb kérdés ne aggassza őket...

Nagyon jó helyre nyitott Le a sze­
rencse.

Annuskának két nővére és há­
rom fivére van,

valamennyien dolgoznak. Maga a 
kislány a szerény, kedves, modern 
túlzásoktól mentes, dolgos magyar 
lány mintaképe. Sokan, nagyon so­
kan szerették volna még rajta kívül 
a bútort, sajnos, csak egy nyerhette. 
De Csizmár Annuska legalább min-

r.udapestről jelentik: Horthy 
Miklós kormányzó hétfőn délben 
12 órakor ünnepélyes keretek kö­
zött fogadta Pacelli bíboros-állam­
titkárt. A pápai követet llray Ni­
ván titkos tanácsos, a kabinetiro­
da főnöke vezette a szertartási te­
rembe, ahol Horthy kormányzó 
tartózkodott. Hosszabb beszélge­
tés után a kormányzó a pápai kö­
vet kíséretét fogadta kihallgatá­
son. Luttor Ferenc aoostoli pro- 
tonotárius felolvasta XI. Pilis pá­
pának Horthy Miklóshoz intézett 
brévéjét. A bréve átadása után a 
legátus kíséretével együtt vissza­
tért lakosztályába.

Pacelli biboros-államtitkár kedd

este fi órakor résztvett azon az üd­
vözlő estén, amelyet a kongresz- 
szus ünnepi csarnokában rendez­
tek tiszteletére. Az ünnepi estén 
Kánya külügyminiszter a magyar 
kormány, Szendv polgármester 
Budapest székesfőváros és Zichy 
János gróf, az Actio Catolica el­
nöke, Magyarország katolikusai 
nevében köszöntötte a pápa ki­
küldöttét. Pacelli bíboros az üd­
vözlésekre olasznyelvü beszéddel 
válaszolt.

Rómából jelentik: Az olasz saj­
tó részletes tudósításokban számol 
be a budapesti euharisztikus kon­
gresszus bevezető ünnepségeiről. 
Az üsservatore Romano vezető

Mint a mesésfiönyvben
Szőke, kékszemü, hosszuhaju lány 
a hálószobabutor nyertese...

Végre befejeződött a szerencse ke­
gyeiért folyó nagy verseny. Kerete 
két hónapon át figyelte egész olva­
sótáborunk izgalommal a Vénusz- 
rejtvény rovatát. Aki nem nyert, fo­
kozódó reménységgel várta a nye­
reménylistákat: hátra vannak még a 
főnyeremények, a motorkerékpár, a 
hálószobabutor, a rádiók ...

Most már mindenki tudja az ered­
ményt. Aki nem nyert, az is fellé­
legzett. legalább az izgalomnak vége 
már egyszer. És megnyugtatásul 
szolgálhat, az is, hogy

a legtöbb nyeremény olyan
helyre került, ahol szükség van 

rá ...
Ez ugyan a Szerencse Őfelsége ré­
széről nem volt nagy kunszt, mert 
ragyon kevés ház van manapság, 
ahol nincs szükség hasonló tárgyak­
ra.

A teljes hálószobabutort Csizmár 
Annuska noviszádi varróleány nyer­
te. Kedden reggel felkerestük, hogy 
mi is szerencsét és boldogságot kí­
vánjunk a szép nyereményhez.

Fiatal, szőke, kékszemü lány. Mo­
solyog, de ha nem is ülne mosoly az 
arcán, akkor is szép szelíd tavasz 
sugározna le egész alakjáról.

— örül a nyereménynek ?
Még ragyogóbbá válik a mosoly. 

Micsoda kérdés ez ? Hát természete­
sen ...

Most jön a meglepetés. Észrevesz-
szük, hogy hosszú haja van. Olyan

szép két hosszú hajfonat ereszkedik 
le a hátán derékig, mintha mesés­
könyv ábráját látnánk vagy Csillag 
Anna reklámképe elevenedne meg.

— Miért nem vágatja rövidre a 
haját...

— Nem engedi az apám,
— feleli és gyorsan hozzáteszi: Meg 
nem is áll jó nekem ...

— Honnan tudja, hiszen még nem 
próbálta.

— Dehogynem. Iskoláslány ko­
romban rövid hajam volt.

Most egy kényes kérdés, de a kis­
lány még olyan koii>an lehet, hogy 
nem kellemetlen:

— Hány éves ?
— Tizenhét...
Tehát a hálószobabutor a legjobb­

kor jön. . Mert már rövidesen 
szükség lehet rá a hozomány kiegé­
szítésénél ...

Előkerülnek a szülők is. Boldogan 
köszönik meg a nyereményt. Csiz­
már Pál bácsi még most is hitetlen- 
kedve csóválja a fejét:

— Ki hitte volna . .. Mennyit po­
rol tem a gyerekekre amikor késő éj­
szakáig rakosgatták a Vénusz-darab- 
kákat: Kár a lámpáért, menjetek
máV feküdni...

... És hálószobabutor lett az apró 
papirdarabkákból.

Annuska elmondja, hogy éppen 
egy hétig vesződtek a Vénusz össze­
rakásával. Két fivérével csinálta, 
gombostűkkel szurkálták a papírra

KÁNYA VILLÁSREGGEIUE
Kánya Kálmán magyar külügy­

miniszter kedden délben a Park- 
klubban villásreggelit adott Pacel­
li bíboros-államtitkár tiszteletére. 
A villásreggelin a legátus kíséretén 
kiviil megjelentek a dipomáciai 
kar tagjai, a kormány tagjai, a 
hercegprímás és számos közéleti 
előkelőség.

Mint Prágából jelentik, Kaspar 
prágai érsek kedden délben Buda­
pest utazott, hogy a Csehszlová­
kia minden részéből Magyaror­
szágra menő több, mint 10.000 za­
rándok élén résztvegyen az euha­
risztikus világkongresszuson.

és legalább ötször újrakezdték a ki­
rakást. Azonban mégis elkészüllek 
az első határidőre, gyönyörűen sike­
rült.

Ismét a hosszú, szőke haj tűnik 
szemünkbe. Megkérdezzük az örege­
ket, mikor vágatják a lányuk hajat 
a mai divatos »bubira«.

Búcsúzunk: Sok szerencsét...

íiári Mrás „barátságitól 
csókolta meg Zeletó 

MiiiáSy feleségét
Pár: mégis ,,sze'gyendi/at“ 

alkart felszámítani érte
Petrovgrádról jelentik: Különös 

zsarolási bünpert tárgyaltak a pet- 
rovgrádi törvényszék büntető hár­
mas tanácsa előtt. A vádlott Zelen- 
kó Mihály 38 éves noviitebeji ma­
lommunkás a vádirat szerint laká­
sára csalta munkaadóját, Vári 
András malomtulajdonost, akire 
gyanakodott, hogy viszonya van a 
feleségével.

A malom tulajdonost magára 
hagyta az asszonnyal, majd ami­
kor csókolózni kezdtek, rájuk 
rontott és halállal fenyegette meg 
mindkettőjüket, ha Vári nem ir 

, v , nyilatkozatot. Vári a fenye- I getés hatása alatt aláírta a nyilat*
1 kozatot, amelyben kötelezte ma­

gát, hogy kifizeti Zelenkó három­
havi járandóságát, 500 dinár szé­
gyendijat, mert megcsókolta a fe­
leségét és 200 dinárt az asszony 
útiköltségére Zsabaljig, hogy olt 
lakó szüleihez utazhasson,

összesen 3700 dinárt.
A nyilatkozat aláírása után Vári a 
csendőrségen feljelentést tett Ze­
lenkó ellen.

Zelenko a tárgyaláson tagadta 
a vádat és kijelentette, hogy » 
nyilatkozatot Vári minden fenye­
getés nélkül, önként irta alá, hogy 
elkerülje a botrányt, mert másnap 
volt a lánya esküvője. Vári ezzel 
szemben azt állította, hogy Zclcn- 
kó megfenyegette. Tagadta, hogy 
az asszonnyal viszonya lett volna,

csak barátságból csókolták 
meg egymást.

Ugyanis meghívta Zelenkóékat lá­
nya lakodalmára. Zelenkóné gra­
tulált és közben megcsókolta, amit 
ő csókkal viszonzott. Kihallgatta 
még a bíróság az asszonyt is, aki 
tagadta, hogy férje halállal fenye­
gette volna meg őket, mire a bí­
róság

felmentette Zelenkót a vád 
alól,

I mert megállapította, hogy nem 
történt zsarolás, hanem kölcsönös 

I megegyezés.
[ Csizmár Annuska a húgával az uc- 

cán. Az x-el jelölt a szerencsés nyerő
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Villabérldből - villirablé
Londonból jelentik: A Londonban 

elő magyar rádiócsalogány, Major Aran­
ka 1 aki Anglia lakosaival megismer­
tette, megszerettette a magyar dalt, — 
bonyolult bűnügy áldozata lett, az 
idegen világváros forgatagában. ’ Egy 
ügyes szélhámos beférkőzött házába 
es onnét minden elvihető értéktárgyat 
ellopott.
, »VILLA KIADÓ*

Major Aranka, aki Londonban egy 
előkelő pénzembernek a felesége, s 
akinek gyönyörüszép nyolcéves kisllá- 
nya van, most a kiállott izgalmaktól 
betegen fekszik lakásán.

I A kitűnő művésznő, amikor csak te- 
I heti, Pestre utazik. Évenként kétszer 
íz óramű pontosságával befut a vona­
ta. mert nem bír elszakadni Budapest­
től és mert a londoni kiima sem ked­
vére való. Éppen ezért

londoni hétszobás gyönyörű viliá- 
I Ját a nyári hónapokba bérbe szok­

ta adni.
tgy volt ez évek óta és Így tervezte 
'most is. Hogy a villakiadás gondját 
(és terhét levegye válláról, egy londo- 
jrí ügynökséget bízott meg azzal, hogy 
ezt a feladatot végezze el.

I Az ügynökség megkapta a villa rész- 
jletes leírását és a kis londoni paradi­
csom kertjének vaskerítésére felkerült 

]s tábla: »Villa kiadó«. Mint minden 
.évben, most is megkezdődött a bucsu- 
!járás, egész sereg érdeklődő tekintette 
jmeg a házat, azonban Major Aranka 
jegyikükkel sem tudott megállapodni.
\ Kgv szép napon aztán végre feltűnt a 
láthatáron a várva-várt bérlő. Az ele­
gáns, jómegjelenésü úriember,

nagyon előkelőhangzásn angol 
I arisztokrata család nevét mondta 
I ki bemutatkozásaképpen.
(Miután az idegen a villát megtekintet- 
jte, Major Aranka és férje tea mellett 
(még jóidéig elbeszélgettek a magát an- 
jpol arisztokratának valló érdeklődővel. 
A csiszolt műveltségit és kellemes 
.megjelenésű dzsentri a házaspárra igen 
jó hatást tett és ezzel magyarázható 
ez. hogy az üzleti tárgyalást újabb lá­
togatás követte és most már nemcsak 
|n villa bérlete ügyében, hanem mint 
jprivát vendéget is szívesen látták ká­
rukban az »arisztokratát«. Az előkelő 
ur gyors térhódítását misem jellemzi 

I jobban, mint az. hogy a kisleány, aki 
Ipedig idegenekkel szemben rendkívül 
(Zárkózott, a kedves bácsit barátságé- j 
val tüntette ki.

Miután a hatalmas bőröndökbe, ame­
lyeket ugyancsak a villából zsákmá­
nyolt, összecsomagolta a kiszemelt ér­
tekeket, az Ijedtségtől félájult Major 
Aranka legnagyobb csodálkozására az 
ál arisztokrata angol nemesekre em­
lékeztető kimért mozdulattal Major 
Arankának a falon függő fényképéhez 
lepett és gyengéden leakasztotta és — 
talán még féltőbb gonddal, mint az ék­
szereket és pénzt — elhelyezte az egyik 
bőröndben. Udvariasan megemelte ka­
lapját, meg valami bocsánatkérésfclét 
ls mormogott és pillanatok alatt a kint 
várakozó autóba ugorva, elrobogott.

Major Arankát szörnyű helyzetéből 
hazaérkező társalkodónője mentette 
meg, aki azonnal orvost hivott és ér­
tesítette a rendőrséget. Major Aranka 
az ijedtségtől és a kiállott izgalmaktól 
ma is lázas betegen fekszik lakásán. A 
Scotland Yard pedig teljes apparátus­
sal hozzálátott, hogy az »arisztokratát« 
kézrekeritse. Mindenekelőtt megmutat­
ták Major Arankának a bűnügyi nyil­
vántartó fényképalbumát, melynek dí­
szes helyén, mingyárt a második olda­
lon elsőnek a nyolcéves kisleány, majd

az egész háznep ráismert az úri 
banditára.

Mikor a rendőrtisztek megpillantot­
ták a megjelölt fényképet, azonnal tisz­

tában voltak az egész helyzettel. A 
gangszter, aki a húsz év előtti felvé­
telen is elegánsan mosolygott a fény­
képész lencséjébe, a brit birodalom 
egyik legelvetemültebb gonosztevője, 
aki húsz év alatt a bűncselekmények 
egész légióját követte el. A kihallga­
tást végző rendőrtisztviselő szerint az 
egész amerikai izü rablásból egyedül 
az volt érthetetlen, hogyan lehetséges 
az, hogy a közveszélyes bandita Ma­
jor Arankát életben hagyta. A kérdés­
re akkor kapott feleletet a rendőrtiszt, 
amikor megtudta, hogy a villa bérlő­
jelöltje a többi értékkel együtt

Major Aranka fényképét is elra­
bolta.

A Scotland Yardon az az általános vé­
lemény alakult ki, hogy ha a támadó 
nem szeret bele a művésznőbe — mert 
erre vall a kép elrablása —, akkor Ma­
jor Aranka életével fizetett volna jó­
hiszeműségéért.

A nyomozáson kívül egyszersmind 
polgári per indult, melyet Major Aran­
ka indít az ügynökség ellen azon a 
címen, hogy az angol törvények sze­
rint

az ügynökség felelős annak szemé-
mélyéért, akinek a villa címét meg­

tekintés végett átadja.
A Scotland Yard legújabban kiadott 

jelentése szerint minden remény meg­
van rá, hogy az elvetemült gonoszte­
vő — akinek a hatóságokkal még egyéb 
elszámolnivalója is van — rövidesen 
tendörkézre kerül.

Kelemen István

Ságrebban letartóztatták
Csang-Kai-Sek Jóbarátját“

a (ti fkinai fegyverszállítás meséiével becsapolt 
egy zágtebt nőt

• FEL A KEZEKKEL I«
I Eltelt egy hét s az előkelő, diszting- 
fvált gentleman tökéletesen megismer­
te a házaspárt — és a villa értékeit. 
jUgy látszik azonban, az utóbbit becsül­
te többre, mert az egyik délután, pon­
tosan négy órakor, amikor Major A rán­
tó bankár-férje hivatalában tartóz­
kodott, az elegáns lovag ismét megje­
lent a villában, de most — Major 
Aranka >gszörnyübb elképedésére — 
»■étapálca helyett

, revolvert tartott kezében.
(Major Aranka először nem tudta mire 
vélni a dolgot, tréfát gyanított, azon­
ban ijedelme teljessé vált, amikor a 
vendég zakkózsebéből a szokásos bon­
bonzacskó helyett zsineget vett elő. rá­
kiáltott a megrémült művésznőre, 
hogy meg ne mozduljon, ha kedves az 
élete. Mikor látta, hogy sikerült áldo­
zatát megfélemlítenie, nyugodt, kimért 
,mozdulatokkal

megkötözte Major Arankát, betöm­
te a száját, majd a villa értékelnek 

összecsomagolásához látott.
Egy héten keresztül tartó rendszeres 

látogatásai során tökéletesen kitanul-
,mányozta a villa beosztását és a vil-
é-áivm található értékes holmik helyét

Nagystílű nemzetközi szélhá­
most tett ártalmatlanná a zagrebi 
rendőrség. Letartóztatta Vcisz 
Márkó lengyelországi szüleié, ii ál­
lítólagos újságírót, akiről kide­
rült, hogy Európa egyik legve­
szedelmesebb szélhámosa.

Veisz Márkó Lengyelországból, 
szülőföldjéről Berlinbe költözött 
és ott — saját állítása szerint — 
évekig szerkesztője volt a Vossi- 
sclie Zeitung cimü nagy lapnak 
Állásától néhány évvel ezelőtt vált 
meg és Brünnben telepedett meg. 
Ott házasságszédelgéssel kezdett 

i foglalkozni. Megismerkedett egv 
férjes asszonnyal, aki a kedvéért 
elvált az urától. Az asszonytól na­
gyobb pénzösszegeket csalt ki, de 
amikor arra került a sor, hogy el­
vegye feleségül,

az asszony egyik barátnőjével 
együtt megszökött.

mát teljesen megnyerte, hozzálá­
tott, hogy pénzt csaljon ki tőle. 
Megmutatott neki egy francia- 
nyelvű levelet, amelyet állítása sze­
rint a londoni Indokina-bank irt 
neki. A levélben a bank arról ér­
tesítette, hogy 35.350 angol font 
rendelkezésére áll. Erről azt me­
sélte, hogy

a nagy kínai fegyverszállítá­
sok províziója.

Kijelentette, hogy a kínaiak ha­
marosan megverik a japánokat és 
ezt csak neki köszönhetik, áki a 
fegyvereket szállította a részükre.

Mivel a szélhámos a »províziót« 
nem tudta felvenni és pénzzavar­
ban volt,

hiszékeny lakásadónője átadta 
neki 140 darab Ganz-Dnnublus 

részvényét,
amelynek értéke ma 80 000 dinár. 
A szélhámos a részvényeket 32.000

A megcsalt asszony fe!jelentésére_dinárért elzálogosította Lirsz Frá-
— -x . ] .*! Mn /■ zw Inf n r t A-ft <1 Á<* O l\( • • a « . ~ .a rendőrség letartóztatta és a hi 
róság házassági Ígéret be nem tar­
tása miatt elitélte két hónapra.

Veisz Márkó azonban a börtön 
elől megszökött, Zagrcbba jött, 
ahol Kovács Darinka jómódú asz- 
szony házában vett ki lakást. Ko­
vács Darinkának hamarosan bizal­
mába férkőzött. Azt mesélte ne­
ki, hogy hírlapíró, nagy brtinni la­
pok munkatársa és amellett fegy­
verkereskedő. Elmondta, hogy

személyes jóbarátja Csang- 
Kaj-Sek kinal hadvezérnek 
és eréven pompás fegvver- 

szállitási üzleteket köt.
Mutatott különféle franca és an 
golnyelvü okmányokat is, ame­
lyekkel igazolni akarta magát.

Amikor már lakásadónője bizal-

nya zagrebi kereskedőnél. Azután 
a lakásadónőjénél többé nem je­
lentkezett.

A károsult feljelentésére a rend­
őrség letartóztatta. Megállapítot­
ták, hogy

solia újságíró nem volt és kí­
nai, valamint francia össze­

köttetése is csak mese.
Az eljárás folyik ellene, hogy ré­
gebbi bűntetteire is fényt derítse­
nek.

Lirsz Fránya a Ganz-Danubius 
részvényeket eladta egy Szálas! 
István nevű vojvodinai kereskedő­
nek, akinek a közelebbi tartóz­
kodási helyét azonban nem tudják.
A rendőrség most kutatja a keres­
kedőt, hogy a részvényeket visz- 1 
siaszolg; áltassák tulajdonosának. 1

Codreanu tagadja, hogy 
hüllőidről pénzellek 

a vasgárdái
A vasgárda törvényes fiereieft 

áözölt müáöaöít
Bukarestből jelentik: Codreanu, a 

feloszlatott vasgárda vezére a had­
bíróságon folyó tárgyaláson történt 
kihallgatásé során a leghatározot­
tabban tagadta, hogy külföldről 
pénzelték volna mozgalmát. Kijelen­
tette, hogy a., ellene emelt vádak 
alaptalan gyanúsítások.

Soha sem kapott egy fillért sem 
külföldről, a román vezérkar­
ban nem volt soha bizalmas 

embere,
hasonlóképpen nem voltak bizalma­
sai a rendőrség tisztikarában és a 
hadianyaggyárakban sem. így tehát 
a vádnak az a része, hogy egy kül­
földi állam érdekében dolgozott vol­
na és ezzel hazaárulást követett el, 
minden alapot nélkülöz. Szervezete, 
amelynek 22 év óta áll az élén, csak 
a tagdíjakból befolyó összegeket for­
dította céljaira. Egész mozgalma 
mindig a törvények határain belül 
mozgott. Soha sem törekedett forra­
dalomra. A szervezete tagjainál ta­
lált fegyverek nem jelentenek sem­
mit.

Leginkább régi fegyvereket ta­
láltak híveinél,

vagy háborús emlékeket, amelyek­
kel nem szokás forradalmat szervez­
ni. A vasgárda polgári szellemben 
akarta nevelni a románokat azért az 
eszméért, amelyért Moca és Marin 
Spanyolországban életüket áldozták.

Három embert megölt a 
háborús gránát 
Délszerbiában

Bitolyból jelentik: A bitolyi já­
rásban levő Magnrcvo község hatá­
rában háborúból visszamaradt grá­
nátot talált három fiatalember. 
Amikor a gránátot jobban szemügy­
re akarták venni, n lövedék felrob­
bant és két fiatalembert azonnal 
megölt, a harmadikat súlyosan meg­
sebesítették a gránátszilánkok. A 
súlyosan sebesültet beszállították a 
bitolyi kórházba, ahol azonban rö­
viddel később meghalt.

Jean Harlow ápolónőjét 
feleségül vette 

a milliomos MacCotmicü
Newyorkból jelentik: A lapok 

most közölnek újabb érdekes részle­
teket MacCormick az amerikai mil­
liomos ekegyáros, Ganna VValska 
operaénekesnő volt férjének házas­
ságáról.

MacCormick meglátogatta annak­
idején a nagybeteg Jean Harlow-t, 
az időközben elhunyt filmsztárt 
Harlow ápolónője volt Miss Wilson, 
egy feltűnő szépségű fiatal lány. Ott 
ismerkedett meg tehát a milliomos 
Ada Wilsonnal, akit most feleségül 
vett.

Néhány hónappal ezelőtt MacCor­
mick megbetegedett és 

kérte, hogy Miss Wilson ápolja.
Es amikor már lábbadozott, a követ­
kezőképpen kérte meg a kezét:

— Kérek egy kis limonádét... 
Miss Ada Wilson átnyújtotta a po­

harat.
— Mást nem parancsol Mr. Cor-

mick?
A beteg bólintott:
— De igent Legyen a
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Anglia erősebb szerepei 
vállal HOiCpenrápában

Sitiért várnati /lodzsa <fs Henlein megbeszéléseitől
Budapestről jelentik: Az Uj 

Nemzedék prágai értesülése sze­
rint Hodzsa és Henlein tárgyalá­
saival kapcsolatban mindenütt azt 
hiszik, hogy a megbeszélések si­
kerrel fognak végződni. Parisban

a csütörtököt kritikus napnak tart­
ják, mert ekkor ül össze a benem- 
avatkozási bizottság s újabb nem­
zetközi ellentétekre lehet számí­
tani.

Anglia a jövőben erősebb szerepet kíván magának a közép­
európai politikában és mint a Dunamedence kis államainak 
pártfogója fog fellépni nemzetközi ügyekben.

zsel. Volt közben prémvadász, ide­
genvezető, aranyásó, sőt 11 eszten­
dőn át cowboyként élt a végtelen 
prériken.

Buffalo Bill volt a legjobb ba­
rátja.

Ekkor kapta a »Jó sas« nevet is.
Ma már az indiánok persze egé­

szen más életet élnek, mint 40 év­
vel ezelőtt, amikor Robert Lindneux 
bejárta vadászterületeiket. Oklaho- 
mában a rézbőrüek milliomosok let­
tek, mert birtokaikon olaj buggyant 
fel a fúrók alatt. Az öregek azóta 
sem tudták megszokni a gazdagsá­
got és

jában ma is sátor alatt laknak.
A fiatalok persze aklimatizálódtak 
már, vagy ahogy Robert Lindneux 
mondja Amerika őslakóiról: »a yen­
kik amerikanizálták az indiánokat«.

Lindneux képeinek nagy ára van 
Amerikában. Legutóbb, amikor Da­
wes tábornok megrendelésére meg­
festette az amerikai hadsereg világ­
háborús főparancsnokának, Pershing 
tábornoknak a portréját,

10.000 dollárt kapott.
Szüksége is van a pénzre: folyton 
támogatja barátait, az elszegénye­
dett rézbőrüeket.

A japánok clíoplaltál 
Unfalles

japán tiltakozott az angol külügyi államtitkár beszéde miatt

A párisi Jotír szerint kétségtelen, 
hogy Hitler uralomra tatása óta 

ez az első eset, hogy Németország 
engedett, mert belátta, hogy egész 
Európa összefogott ellene.

Mint Prágából jelentik, az nj 
alkotmány módosító rendelkezések 
elfogadásához a parlamentben két­
harmadnyi többségre van szük­
ség. Hogy ezt biztosítsák, nemcsak 
a Henlein-nárt, hanem valamely 
ellenzéki nárt szavazataira is szük­
ség van. Fontos, hogy Hlinka párt­
ja is támogassa a módosításokat. 
A végleges szöveg csak akkor ke­
rül a parlament elé, ha azt előbb 
valamennyi érdekelt nemzetiség át

tanulmányozta és jóváhagyta.
Londonból jelentik: A Times a 

cseli kérdéssel kapcsolatban a leg­
rokonszenvesebb színben ismer­
teti Magyarország magatartását. 
A feszültség enyhülését Budapes­
ten a legmelegebben tidvözlik, — 
írja a lap. A hivata'os körök és a 
közvélemény egyaránt ragaszkod­
nak ahhoz az elvhez, hogy a béke 
fentartása Magyarország és egész 
Európa legnagyobb érdeke.

Mint Parisból jelentik, a francia 
külügyminisztériumban élénk te­
vékenység folyik. A Jour szerint 
szó van arról, hogy

Hankauból jelenti a Reuter-iro- 
da: A harctérről érkezett jelenté­
sek szerint a kinai csapatok elfog­
lalták Csanping városát, Peking­
iül 40 kilométerre északnyugatra 
és Suijuan tartományból kiindulva 
a csahari vasútvonal mentén ha­
ladnak előre. A jelentés szerint a 
kínaiak Suijuan tartomány nagy 
részét visszafoglalták.

A német távirati iroda sanghaji 
jelentése szerint a japánok benyo­
multak Langfeng megerősített vá­
rosba. A város belsejében heves 
uccai harcok dúlnak. Az arcvonal 
többi részén kisebb-nagyobb csa­
tározás folyik, váltakozó szeren­
csével.

Tokiói jelentés szerint Langfeng 
már a japánok kezén van.

A Havas-iroda hankaui jelenté­
se szerbit a kínaiak délen elfog­
lalták Paoting kikötőjét. Sanghaj 
s Nanking környékén a kínai por- 
tyázó csapatok igen élénk tevé­
kenységet fejtenek ki.

Mint Hongkongból jelentik, a 
kínaiak Kvantung tartomány te­
rületén bevezették a rögtönitélő 
bíráskodást.

Műit Tokióból jelenti!:, a japán 
külügyminisztérium lépéseket tett 
Craig angol nagykövetnél Butler 
kü’ügyi államtitkár alsóházi beszé­
de miatt, amelyben azt mondotta, 
hogy Ainoi sziget megszállása a 
hágai egyezmény megsértését je­
lenti. Hasonló tiltakozást jelentett 
be a londoni japán követ az an­
gol kormánynál.

a hatalmak Csehszlovákia területére semleges megfigyelőket 
küldenek, akik a helyszínen döntőbírói szerepet játszanak az 
eset'cges súrlódások és helyi ellentétek esetében. Ezek a 
semleges megfigyelők javasolni fogják, hogy Prága vonja 
vissza a mozgósítási intézkedéseket.

3Iunkácsi/ amerikai
tanítványa Budapesten
A Uszleletbeli,,lő Sas“ beszél mesterétől, Bufialó 
Biliről és az indiánokról

Budapestről jelentik: Budapestre 
érkezett és hosszabb időt Magyar- 
országon tölt Robert Lindneux ame­
rikai festő, akit hü barátai, az in­
diánok. a »Jó sas« címmel tüntettek 
ki amikor tiszteletbeli törzsfőnökké 
választották. A 68 éves amerikai 
festő

fiatal korában két éven át Mun­
kácsy Mihály tanítványa volt

Munkácsy szívesen fogadta a te­
hetséges amerikai festőt,

aki két évig volt a tanítványa. 
Robert Lindneux
első útja most Budapesten 
nyomban a parlamentbe vitt, 
hogy viszontlássa a hires képet,

amelyen 45 évvel ezelőtt ő is olyan 
lelkesen dolgozott.

Parisban
és többek között dolgozott Munká­
csy tanítványaival egyetemben a vi­
lághírű magvar festő grandiózus al­
kotásán. a Honfoglaláson is. amely 
most a magyar parlament egyik 
büszkesége.

Robert Lindneux mögött kalandos j 
élet áll. Hároméves volt. amikor 
édesanyját elvesztette és 5 éves. mi­
kor édesapja lezuhant robogó kocsi­
járól a lovak közé, amelyek agyon­
taposták.

A család régi barátja, a Düssel- '• 
dorfban dolgozó Benjámin Vautier 
svájci festő vette védő szárnyai alá 
a fiatal amerikai művészt, aki éve­
ken át dolgozott Vautier Ritter- 
strassei műtermében.

Ugyanebben az időben Munká­
csy Mihály is Düsseldorfban 

volt,
sőt ő is a Ritterstrassén lakott és 
Robert Lindneux bámulattal tekin­
tett fel az akkor már világhírű ma­
gyar festőre.

Amikor Munkácsy Mihály végleg 
Párisba költözött. Robert Lindneux 
felkerekedett és követte példaképét
a francia fővárosba. 1

Sok érdekes emléke van Lind- 
neuxnek Munkácsyról. Elmondja, 
hogy

a mester nagyon szűkszavú, 
csendes ember volt, feltétlen 

fegyelmet követelt
a tanítványaitól és »nem tűrt sem­
mi ostobaságot« sem magaviseletük­
ben. sem művészetükben. Megköve­
telte. hogy mindenki komolyan ve­
gye a dolgát és nem tűrt semmi mo­
dorosságot, semmi excentrikus dol­
got tanítványai munkájában.

Robert Lindneux szerint
Munkácsy munkaközben állan­

dóan fütyült.
Munkácsy oldalán Lindneux úgy 

megszerette a történelmi festmények 
levegőjét, hogy amikor hazatért 
Amerikába, elhatározta, hogy

meg fogja örökíteni hazája ős­
lakóinak, az indiánoknak az 

életét.
Bejárta az csznkamerikai konti­
nens minden indián települését.

British Columbián kezdte és onnan 
délfelé haladva egészen Mexikóig 
megismerkedett minden indián törzs-

Páratlan botrányok a palicsl 
villamosén

/jf villamostársaság le akarta kapcsoltatni a pótkocsikat, 
mert az utasok nem voltak tia/iandóali kétszer /izeim

a menetjegyet
A meleg időjárás beálltával a pa- 

licsi villamoson is megkezdődtek a 
már megszokott zavarok, amelyet 
elveszik a közönség kedvét a palicsi 
kirándulásoktól. A villamostársaság 
szerződésének meghosszabbítása ófa 
ép olyan önkényesen jár el a villa­
mosok utasaival szemben, mint az 

1 áram fogyasztókkal, akiknek Irönyör- 
! telenül felesleges költségeket okoz, 

ha egy-két nappal késnek a szám­
lák kiegyenlítésével, olyan botrá­
nyokra azonban még nem volt pél­
da, amilyenek vasárnap este történ­
tek a palicsi villamosokon.

Ünnepnapokon ugyanis a hat di­
náros köznapi menetdij helyett négy 
dináros menettérti jegyeket bocsát 
ki a villamostársaság a palicsi vona­
lon, hogy némileg versenyezzen a 
vasúttal, amely két és fél dináros 
menettérti jegyeket ad a sétavona­
tokon. A múlt évben a villamosokon 
az esti órákban is érvényesek voltak 
a menettérti jegyek a visszautazás­
nál, az idén azonban

a villamosvállalat titokban. a 
közönség tájékoztatása nélkül 

megváltoztatta a rendszert

és utasította a kalauzokat, hogy este 
kilenc órán túl már nem fogadhat­
ják el a megváltott menettérti je­
gyeket, de erre senki sem figyelmez­

tette a jegyváltásnál a közönséget.
Este kilenc óra tájban nagy tö­

meg torlódott össze a villamosokon 
és a legtöbb utas a már megváltott 
jegyével akart visszautazni, amit a 
kalauzok nem fogadlak el és újabb 
háromdináros menetjegy váltására 
akarták kényszeríteni az utasokat, 
akik megtagadták a jegyváltást, vi­
szont a villamostársaság közegei Ra- 
danovácnál egyszerűen le akarták 
szállítani a villamosról azokat, akik 
a menettérti jegyükkel akartak visz- 
szautazni. Az eljárás természetesen 
nagy felháborodást keltett az uta­
sok körében, különösen, amikor a 
vállalat egyik ellenőre detektiv- 
módjára igazoltatni akarta az uta­
sokat, majd pedig

utasította a villnmosszcmclyzc- 
tet, hogy kapcsoltassa le azokat 
a kocsikat, amelyekben a menet­

tértijegyes utasok ülnek.
A küzdelemből botrányos jelene­

tek után természetesen a villamos- 
társaság került ki győztesen, mert 
az utasok inkább kétszer fizették 
meg a menetjegyet, mintsem, hogy 
gyalog kelljen bejönniük a városba.
»—« o »—« o »—« o »—« o »—« o » «<*

Fizessem eiíí 
aReggeli Ufsáora.

Bwmmmmm IAMBS’'
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TUDJA-E
liosy a földben óriási háborúk zajlanak le a UUlSnbSzöfajláJu baktériumok 
között? Demoon és Dunez francia tudósok kideritettúk, hogy miért nem 
lohet például ugyanabban a talajban hosszabb időn át lucernát termeszteni. 
A lucerna a gyökerein megtelepedett baktériumoktól kapja a nitrogént s ha 
ezeket a föld elsoványodása elsenyveszti, elscnyved a lucerna is.

Kalifornia egyetemén olyan üveget állítottak elő, amely finomabb és 
tartósabb, mint a selyemkclme. Az ilyen üvegből készült tárgyat egészen iz­
zó, majdnem olvadékony állapotba hozhatjuk s nyomban utána jegesvizbe 
mártjuk, akkor sem reped meg. Titka a cireonium dioxid nevű anyag, amit 
öntés közben belekevernek. Az uj üvegből már készülnek a kelmék es há­
zipapucsok.

*
Se’tz berlini tanár megtalálta Kisázs’ában a világ legszívósabb élőlé­

nyét. Kz egy eddig ismeretlen rovar, amely a legborzalmasabb irtószerekre 
is fütyül. Négy órán út tartották a legerősebb ciángázban s éppen hogy kis­
sé elbódult. Szabad levegőre téve tovább élte a maga vidám életét. Olyan 
páncélzata van, hogy sósavval leöntve semmi más baja nem esik, mint hogy 
a szemei kiégnek, de ez a hiány két nap alatt pótoiódik.

*
Miamiban megkezdődött a strandé let, de három hét óta senki sem me­

hetett fürdeni, mert egy tornádó utó rezgéseképpen állandó viharok vannak 
a tengeren. A hölgyek szórakozása egy uj társasjáték, a bin-bon, ami nem 
egyeb, mint tréfás kalapdobálás az étteremben. Aki minél távolabb ülő 
társnője feje re úgy tudja vetni a kalapot, hogy az minél groteszkebb, nevet­
séges állapotban ottmaradjan: nyert. Az hírlik, hogy a kale pdob álás-ját éli- 
ban néhányan annyit vesztettek már, hogy kénytelenek voltak hazatérni.

MAGYAR SZÜLŐK!
magyar iskolába írassatok

GYERMEKEITEKET!
*

— Időjárás. Jugoszlávia egész te­
rületén felhős, az ország középső és 
északi részein esős idő volt. A hő­
mérséklet kissé süllyedt. A legala­
csonyabb hőmérséklet Zagrebban 8 
fok, a legmagasabb Herceg Novin 
25 fok volt.

Időjóslás: Nagyrészt felhős idő 
várható esővel. A hőmérséklet nem 
változik lényegesen.

— Beográdl semmitöszéki bíró elő- 
edása Noviszádon. A Szerb Matica ke­
retében működő Népegyetemen szer­
dán, május 25-én este 6 órai kezdettel 
dr. Danics Danilo beográdi semmitő- 
széki bíró tart előadást »Szerbia poli­
tikai fejlődése a tizenkilencedik szá­
zadban* címmel.

— Anya- és gyermeknap Noviszá­
don. A dunabánsági Vöröskereszt 
ifjúsága a noviszádi nőegyletekkei 
együtt tegnap Noviszádon anya- és 
gyermeknapot rendezett. E,-.alkalom­
mal a Szerb Matica nagytermében 
jól sikerült ünnepélyt tartottak. Az 
ünnepély végén a szegénysorsu szü­
lők legszebben fejlett gyermekeit 
fejenként 209 dinárral megjutalmaz­
ták. Ezek a gyermekek: Les Petár, 
Krnetics Sz'obodán, Drakulics Ru- 
■zsica. Gellér Katica, Zaharina Jele- 
na, Tipura Ferenc, Angelosz Gusz­
táv, Pavlov Pava, Verbákovics Ve- 
rica, Sztrajnics Viadiszláv. Felbanov 
Dobrivoj, Zagorcsics Braniszláv, La­
banc István és Varga Erzsébet.

— Nagy fénnyel ülték meg a no­
viszádi Zeneegyesület védszentün- 
ncpét. A noviszádi Zcneegyesülst 
tegnap ünnepelte meg védszentjei- 
nek, Ciril és Metód szláv apostolok 
napját. Az ünnepség védnöke Rájics 
Szvetiszláv bán személyesen is meg­
jelent az ünnepségen. Az ünnepsé­
gen őfelsége II. Petár királyt Mili- 
esevics Tódor tábornok képviselte. 
Megjelent többek között az ünnep­
ségen Csirics Irinej noviszádi görög­
keleti püspök is. A szláván Rájics 
bán rövid beszédben köszöntötte az 
"ünneplő egyesületet.

— Halálozás. Noviszádon tegnap el­
hunyt 68 esztendős korában özvegy 
Elitz Józsofné. A közbecsülésnek ör­
vendő úrasszony évtizedeken át tulaj­
donosa volt a Pillischer élelmiszerüz­
letnek. Az elhunytat családja és ki­
terjedt rokonsága gyászolja. Ma. szer­
dán délután 5 órakor temetik a novi­
szádi izraelita temető halottasházából.

— Jugoszláv hajójára! a Közclkvle- 
len. A tengeri Zeta-hajózási társaság 
elhatározta, hogy rendszeres hajójára­
tokat rendszeresít a közelkeleti és le- 
Vantei tengeri kikötők között. A társa­
ság Levesen nevű hajója első ilyen 
vtján hétfőn érkezett Szmirriába. ahol 
a hatóságok ünnepélyesen fogadták. 
Erre az alkalomra Ankarából Szmirná- 
ba utazott Maries jugoszláv hadügymi­
niszter is. A Lövésén fedélzetén ban­
kettet rendeztek, amelyen megjelent 
többek között Maries jugoszláv had­
ügyminiszter és Gazim Ezalpa török 
hadügyminiszter is. A banketten több 
felköszöntő hangzott el.

— Fájdalmatlan hatás a Darmol 
tulajdonsága. Emellett kellemes a 
használata: nem kell teát főzni, pi­
culát nyelni vagy keserüizü sókat 
bevenni. A Darmol jóizü. mint a 
csokoládé. Ne tegyen kísérletet ki­
próbálásán szerekkel. Szabályozza 
emésztését mindig a kedvelt hashaj­
tó Darmol. Gyógyszertárban kapha­
tó. Reg. 25.801/3?'.

— BOGOJEVŐI HÍREK. A képvise­
lőtestület május 19-i közgyűlésének 
jegyzőkönyvét 8 napi közszemlére füg­
gesztették ki. — Akik selyemhernyó­
tenyésztéssel szándékoznak foglalkoz­
ni, jelentkezzenek az itteni megbízott 
Tamasko Antalnál. — A vetéseken 
keresztül tilos az átjárás és uttaposás 
Akit a csőszök teltenórnek. azokat szi­
gorúan megbüntetik. — Az iskolaigaz­
gató felszólította a szülőket, hogy is­
kolaköteles gyermekeiket ne tartsák 
vissza az iskola látogatásától, mert 
minden ilyen cselekedetet szigorúan 
büntetnek — Az adóügyekben ezen­
túl az adójegyzőhöz kell fordulni, aki 
minden felvilágosítással is szolgál.

— Dr. Carta Adám ügyvédi iro­
dáját, Beograd. Terazije 12, III eme­
letre helyezte át. Telefon 23—843.

— Előade.s Noviszádon a gyorsírás­
ról. Vasárnap. 29-én délelőtt fel 11 
órakor igen érdekesnek Ígérkező elő­
adást rendeznek Noviszádon, a báni 
palota dísztermében. Dr. Skrcblin Lju- 
botrvr, a beográdl parlamenti gyorsíró- 
iroda vezetője tart előadást »Miért és 
milyen irányban tökéletesítsük gyors­
írásunkat* címmel. Az előadásra ven­
dégeket szívesen látnak. Dr. Skreblin 
noviszádi tartózkodása alatt megtekin­
ti dr. Epsteinné Günsz Blanka gyors­
íróiskoláját is.

— Rácskogradistcn nem lesz tagosí­
tás. Bácskogradistérőt jelentik: A na­
pokban. mint arról már beszámoltunk, 
Gradistén az illetékes minisztérium 
megbízásából hármas bizottság járt. 
kihallgatásokat és terepszemlét tartott 
A bizottság jelentés alapján illetékes 
helyen úgy határozta hogy Gradis­
tén nem lesz tagosítás. A hir Gradiste 
lakosságának mintegy nyolcvan száza­
lékában nagv helyeslésre talált.
_ »Fényképezővonat* és »biciklivo­

nat«. Az amerikai vasutak újabban 
úgynevezett »fényképező-vonatokat* 
járatnak a festői szépségű tájakra. A 
vonatok a legszebb kilátású pontok­
nál tetszésszerinti Időre megállnak, 
hogy utasaik kedvük szerint hódol­
hassanak fényképező szenvedélyük­
nek. A lemezeket visszatérőben n vo­
nat műterem-kocsijában hívják elő Az 
angol Déli Vaspálya kerékpáros kirán­
duló-vonatokat járat vasárnaponként 
London végtelen kőrengeteg' bői a tá­
volabbi vidékekre. A kerékpárosok a 
vonathoz csatolt teherkocsira rakják 
gépeiket és mihelyt a szabad termé­
szet öl're értek, a vonatról leszállva. 
megkezdik kerékpáros-kirándulásu­
kat" A kirándulás befejeztével a vára­
kozó vonat gépestől együtt visszaszól- 
litja őket a fővárosba.

— APATINT HÍREK. A kosárfonók 
39 napos sztrájk után újra megkezd­
ték a munkát. A munkaadók általá­
ban 11 százalékos béremelést adtak a 
munkásoknak s igy hétfőn létrejött a 
megegyezés.

Gyermek ruhák áklozócsütörtökre-pünkösdre leg­
olcsóbban cs legszebb kivitelben

Paj>f> József Sór*írmek
Novlszád, Kr. Petra 1. 15 és 18.

— ODZSACI HÍREK. Brandstäd­
ter Jakab, az újonnan kinevezett od- 
zsaci járási főszolgabíró átvette hi­
vatalát. — Az eddigi szokásoktól el­
térően Odzsacin az áidozócsütörtöki 
c’.ső szentáldozást vasárnap a reggeli 
szentmisén tartották meg. Mintegv 
száz iskolásgyermek járult az Ur ol­
tárához. Az ünnepi szentmisét és 
szcntbcszédet Fritz Ferenc káplán 
tartotta. — Dr. Hampel Ede odzsaci 
róm. kát. plébánossal az élén szá­
mos hivő zarándokolt Odzsaciról a 
budapesti Eucharisztikus Világkon­
gresszusra. — Az odzsaci járás taní­
tósága vasárnap Odzsacin értekezle­
tet tartott, ame’.yen a tanítóságot 
érdeklő ügyeket tárgyalták, egyben 

1 megalakították a tanítóság járási 
szervezetét.

— Vasárnapcjl csendélet Topolán.
Topóiéról jelentik: Szabolics Iván 24 
éves ton-ilai földmunkást vasárnap éj­
jel a »Nesze* korcsmában eddig isme­
retlen tettes súlyosan összeszurkál!a 
A rendőrség erélyes nyomozást indí­
tott az ismeretlen után, mukáját azon­
ban megnehezíti, hogy Szabolics any- 
nyira ittas volt a kritikus időben, 
hogy képtelen bárminemű felvilágosí­
tással szolgálni.

— Rosszul sikerült a gradlstet or­
szágos vásár. Bácskopradistéről jelen­
tik: A vasárnapi, május 22-i gradistel 
országos vásár rosszul sikerült. Hiába 
volt a szép idő és a környék minden ré­
széből felhajtott jószágok nagy száma 
valamint az áruikat felszolgáló ipa­
rosok és kereskedő igyekezete. ösz- 
szesen 114 jószág cserélt gazdát, déli 
harangszókor a vásártér már teljesen 
üres volt.

KÜLFÖLD! TŐZSDÉZARLÁTOK
A dinár árfolyama. Budapest 7 15— 

7.70, Prága 64 80—65.20, Berlin 5.63— 
6 17. London 217 70.

Zürich. Beograd 10. Párls 12 29 I,on­
dón 21.74, Newyork 438.75, Brüsszel 
77.80, Milano 23.08, Amsterdam 242 10. 
Berlin 175 75, Bécs (schilling) 52. Prá­
ga 15.225, Varsó 82.50, Bukarest 3.25.

— KANIZSAI HÍREK. Vasárnap, 
május 22-én tartották meg a kani­
zsai országos vásárt. A vásáron ma­
gasak voltak az árak, kevés jószág 
cserélt gazdát, a kereskedők és iparo­
sok kis forgalmat csináltak. Az óriási 
mennyiségben felhajtott jószágok árai 
egyébként a következők voltak. Hat­
hetes malacok párja 180—240, hat­
hónaposok darabja 250—300. igásló 800 
—5000, fejőstehén 2000—3000. élő bor­
jú 7—750. tehén 3 50—4 dinár kilón- 
kínt. — A Dubrovacska ucca lakói 
most másodízben keresték fel küldött- 
ségileg a városelnököt és kérték, hogy 
köveztesse ki az uccát és általában ezt 
a városrészt, mivel a sártenger miatt 
lehetetlenné válik a forgalom. — A 
tengeri kapálás! munkálatai megkez­
dődtek. Az egész határban kedvező­
nek Ígérkezik az idei termés, a mun­
kálatok serényen folynak.

— BEOCSINI HÍREK. A Paragovó
—Led in cl közti drótvasutat kijavítot­
ták s igy tegnap újra megindulhatott 
a munka a paragovói kőbányában. — 
Holnap a beográdi Sumarszka Aka- 
demija 40 hallgatója látogat el a beo- 
csini cementgyárba Nedelykovics dé­
kán és három egyetemi tanár vezeté­
sével.

— Agyonlőtte tinádottját egy ml-
trovicai fiatalember. Borzalmas sze­
relmi dráma játszódott le hétfőn a sze- 
rémségi Mitrovicán. P.ác Száva fiatal 
iparoslegény revolverrel főbelőtte Cun- 
dra Jclica leányt, akinek hosszabb 
ideig udvarolt. Rác Száva halálosan 
szerelmes volt a lányba, feleségül akar­
ta venni. Néhány héttel ezelőtt meg­
kérte a kezét, de a lány kosarat adott. 
Ekkor határozta el a legény, hogy 
megbosszulja magát. Relvolvert szer­
zett és hétfőn fegyverrel a kezében 
ismét felszólította a lányt, hogy le­
gyen az övé. A lány nem hitte, hogy 
a fiúnak lesz bátorsága elsütni a fegy­
vert és mosolyogva utasította el. A 
fiatalember erre elsütötte a revolve­
rét, amely a leány szemén hatolt be 
és azonnali halált okozott.

— Gázoló telepes. Bajsáról jelentik: 
Borbély József bnjsai lakos és neje 
egy kocsi elsőrészt gurítottak a ko­
vácshoz. amint hirtelen utolérte őket 
az egyik karkaturt telepes kocsija. A 
telepes nagy iramban hajtotta kocsi­
ját és teljes sebességgel • nekirohant a 
házaspárnak, akik az árokba estek. 
Borbélvné súlyos zuzódásokat szenve­
dett, férje kisebb sérülésekkel úszta 
meg az összeütközést. A telepes anél­
kül, hogy pillanatra is megállt, vagy 
csak fékezett is volna, elvágtatott, a 
kocsi számát azonban az egyik szemta­
nú feljegyezte és Így a vizsgálatot ve­
zető csendőrségnek könnven sikerül 
majd felfedni a gázoló telepes kilétét.

— Tiizrckorit a hőség miatt Berlin­
ben. A korai hőség Berlinben több 
tüzeseihez vezetett. Egyetlen napon 
a tűzoltóság nyolc esetben vonult ki 
olyan tűzhöz, amelyet a fűtésre fel­
halmozott szénnek a nagy meleg 
okozta öngyulladása idézett elő. Bit- 
terfeldben az I. G Farben-Tndustrie 
egyik gyártelepe ugyancsak öngyulla­
dás következtében teljesen leégett.

— .lólsikerült ápolótanfolyam Actán. 
Az adai Vöröskeresztegyesület dr Szta- 
nulovics Dömötör, dr. Pető Mátyás és 
dr. Huber Endre vezetésével ápolótan­
folyamot rendezett. A tanfolyamon 
mintegy húsz hallgató vett reszt, akik 
május 21-ón sikerrel tették le a vizs­
gát.

*
SZUDOT1CÄN AZ EGEREK 

SZÉTRÁGTÁK a telekkönyvi 
OKIRATOKAT

Ilogy jól megrágták ez iratokat 
Az egerek, — nem kétli senki se, 
De kérdés: amit igy bekebeleztek, 
A jogcsavarást megemésztik-e ?

FANYAR TOBIAS
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' — VRB.ASZI HÍREK. Az 1931-ben
'született tanköteles gyermekeket szer­
dán, május 25-én délelőtt 11—12 óra 
között vizsgálja meg a poliklinika or­
vosa. Az elemi iskola első osztályába 
csak azokat a gyermekeket Írják be, 
akik az orvosi vizsgálaton átestek. 
Mindazokat, akik nem vezetik orvosi 
vizsgálatra gyermekeiket, a törvény 
élteim:ben megbüntetik. — Vasárnap 
hajnalban Huber Fülöp torzsai ken­
dergyáros szabályos oldalon hajtott 
autóján, előzetes jelzést is adott, a 
vrbiszi katolikus templom előtt mAgis 
elutöttte Prégó Nikola sztarivrbászi 

Ipiaci árus kocsiját. Az autó súlyos sé­
rülést ejtett a ló combján, az utasok­
nak az ijedtségen kívül egyéb bajuk 
nem történt. Prégó a baloldalon haj­
tott, valószínűleg szunyókált kocsi­
ján s amikor a jelzésre felriadt, már 
késő volt. — A Freund müvészpár 
szombatesti hangversenyére nagyszá­
mú vidéki is felkereste a Kaszinót s 
'fiz előadásnak minden tekintetben 
nagy sikere volt. — A május 29-i no- 
vivrbászi vásárra, tekintettel a szom- 
bort járásban is előfordult száj és kö- 
irömfájás megbetegedésekre, tilos ser­
téseket és szarvasmarhát felhajtani. — 
A községházán feleket hétköznapokon 
.ezentúl csak 8—11 óráig fogadnak. — 
A német szövetkezeti otthon május 
29-én tort'a évi közgyűlését.

— Fürdőruhaujdonságok megér­
keztek, siessen mielőbb választani. 
Fischer J. és fia, Noviszád.

□ Jól sikerült a pctrovgrádi vásár. 
Petrovgrádról jelentik: Pénteken,

Iszombaton és vasárnap országos vásár l 
volt Petrovgrádon. amely kielégítően 
isikerült. A felhajtás aránylag nagy 
volt, az állatvásáron csak hízott sertés 
volt kevés. A vásáron a következő árak 
alakultak ki: Hízott sertés 8—8'/i, so­
vány sertés 10—11, marha 6—6V2, 
borjú 8V2—9, bárány 6V2 dinár kilón- 
'kint e'ösulyban.

— Betörés Sztaribecsén. Ismeret­
len tettesek álkulccsal behatoltak 
Weinberger Géza fakereskedő irodá­
jába, ugyancsak álkulccsal kinyitot­
ták az Íróasztal fiókját és az abban 
levő 8—9000 dinár papír- és érc- 

magukhoz véve eltávoztak. A 
st a fakereskedő fedezte fel, 

«ki éiféltájban tért haza és az iro- 
jdaajtót nyitva találta. A károsult 
lel jelentésére a rendőrség megindí­
totta a nyomozást a tettesek kézre- 
Ukeritésére.
1 — Székrekedésnél és emésztési
(■avaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
'József« keserű vizet Registr. od Ml- 
nisztarsztva szoc pol. i Nar. Zdr S. 
br 85 od 154 25 V.

I — ÉSZAKBANATI HÍREK. Bocsár 
község elöljárósága -büntetés terhe 
platt figyelmezteti a lakosságot, hogy 1 
pziintessék be a kamillaszedést a búza­
földeken. A rendelkezésre azért volt 
szükség, mert a kamillaszedők csöppet 
Spm törődtek a vetéssel munka köz­
ben. — A mekrini országos vásárt 
szombaton tartották meg s nagyon sok 
lovat, szarvasmarhát és sertést haj­
tottak fel az északbánáti helységek­
ből. A lovak ára tartott volt, a többi 
jjószágé alacsony. — Az északbánáti 
községek elöljáróságai felhívást intéz­
tek a lakossághoz, hogy 3 napon beiül 
'okvetlenül jelentsék be esetleges jég­
esőkárukat Akik a felszólításnak nem 
♦esznek eleget, elveszítenek minden 
Igényt a kártérítésre.

;penzt
'betör

TGY KEZELÉSSEL TARTÓS HUL­
LÁMOT CSINÁL EGY AMR. 
R1KA1 FODRÁSZ:

JMozi jegyet kap az, ki modellnek 
kiáll

Csodatevő fodrász hullámokat csinál 
IAz a szegény tenger ellenkezni 

nem mer
'A fodrász csal: ránéz s máris hullá

mot ver.
SANYARÚ VENDEL
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A „Legkisebbig Hotváld 
lány “ KoUinán

óriási anyagi és erkölcsi áldoza­
tokkal készült el a kotlinai Olvasókör 
a »Legkisebb Horváth lány« operettel 
Baranya magyarsága szokatlan érdek­
lődéssel várja az előadást, amely Pün­
kösd első napján lesz megtartva a 
nagyvendéglő tágas udvarában, pazar, 
uj színpadi díszletekkel görlökkei,

elsírangu szereposztással.
Tekintettel a nagy érdek.ődésre és 

az előrelátható nagy közönségre, a 
rendezőség megtett minden előkészü­
letet arra, hogy a nagyszámú vidéki 
közönség részére minden kényelmet 
biztosítson. Külön ki kell emelni, hogy 
az egész nézőteret valamint a színpa­
dot vízmentes ponyvákkal fedik be. Az 
operettet Tatai Jóska és cigányzeneka­
ra kiséri. A próbákon már csak az. 
utolsó simításokat végzik, Kovács La­
jos tanító vezetésével.

Baranya egész lakossága szeretettel 
várja a dunántúli és drávnntuli ven­
dégeket. Jegyek elővételben Kovács 
József pénztárosnál kaphatók, vagy 
megrendelhetők az Olvasókör vezető­
ségénél.

"—#■—

Szatirikus darabot irt G. B. 
Shaw a Népszövetségről
Londonból jelentik: G. B. Shaw 

éjjel-nappal lázasan dolgozik »Genf« 
cimü darabja befejezésén, amelyet 
augusztusban mutatnak be a mai­
verni ünnepi játékok során. Az agg 
iró, aki most nyolcvankét éves, ko­
rát meghazudtoló eréllyel és fürge­
séggel, személyesen vezeti darabja 
próbáit. Kijelentette, hogy a »Genf« 

a népszövetségi módszerek ku­
darcait és fonákságait biráló

politikai szatíra;
nem nevezi ugyan meg az országo­
kat, amelyekről a darabban szó lesz, 
sem a világszerte ismert államfér­
fiakat, akiket a főszereplők jelké­
pezni fognak, hanem a közönségre 
bizza azt az ártatlan és olcsó mulat­
ságot, hogy kitalálja, kiről és miről 
van szó. Shaw hozzátette, hogy le­
hetségesnek tartja, hogy darabját, 
különös időszerűsége miatt, egyes 
országokban

el fogják tiltani.
Egyébként kijelentette, hogy hiány­
zik az újdonságból a szatíra élessé­
ge és keserűsége; története jóízűen 
derűs és humoros.

—M-—

Lampcl Ila zeneiskolájának matiné­
ja. Tegnap délelőtt tartotta Lampel 
11a noviszád! zongoratanárnő matiné­
ját nagy közönség előtt. Lang Dorika. 
Kuhlau »Szonatináját« és Schumann 
»Indulóját« adta elő. Matics Zorica, 
Czemi-Diabellit. Fischer Vera, Dia- 
belly »Szonatináját«. Szubotin Vera, 
Weber »Polákká briant«-jét, Iricz 
Mandl, »Diabelly induló« Beyer és 
Czerni. Bek Károly, Kuhlau, »Szonati­
nát* és Rondot »Steibelttöl.« Schlesin­
ger László, Hayden »Szonátát« és 
Grieg »Papion«-ját adta elő. Ezután 
négykezeseket adtak elő Iricz Mandi, 
Beck Károly, Lang Dorika, Szubotin 
Vera, Fischer Vera. Több számot 
lampel Ila kisért zongorán. Az egy- 
bcgyült szép számú közönségnek élve­
zetes perceket szerezlek Lampel Ila 
zongoratanárnő ügyesen játszó tehet­
séges tanítványai. A tanítványok vi­
rágcsokrokkal halmozták el tanárnő­
jüket, aki a jólsikerült matiné után a 
közönséget és tanítványait vendégül 
látta.

A Rád bízom a feleségem 
szép sifiete Hotgoson

A horgos! Kaszinó mükedvelőgárdá- 
ia vasárnap kitűnő szereposztásban 
hozta színre Vaszarv János: Rád bízom 
a feleségem cimü 4 felvonásos vígjá­
tékét. A darab előadása mindvégig 
rendkívül hangulatos volt, s a szokat­
lanul kis közönség, amely végignézte 
sokszor tapsolta meg az egyes jelene­
teket. Külön érdeme a horgos! mü- 
kedvelőgárdának, hogy a hosszú da­
rabot alig két hót alatt készítették 
elő s egy-kót kisebb zökkenőtől elte­
kintve mégis

gördülékenyen folyt te.
A szereplők közül az először fellépő 
Bojnicki Károlynak volt a legnagyobb 
sikere, aki a boxbajnok hálás szerepé­
ben kitűnő volt. Komjáti Irén az asz- 
szony szerepében nehéz feladatot ol­
dott meg kitünően. Kellemes megje­
lenése és fiatal temperamentuma most 
is biztosította számára a sikert. Var­
ga János Bili szerepében most is be­
bizonyította. hogy egyik legkiválóbb 
tagja az együttesnek.

A többi szerepekben Meggyes! Bö­
zsi a szokott biztos Csikós Valii és 
Hegedűs Anci nagyon bájosak voltak. 
A férj szerepében Pernyész István 
Tom szerepében Rennioh Dezső, az 
udvarló szerepében pedig Vince Jó­
zsef a megszokottat nyújtották.

A kisebb szerepekben Fodor Rózsi, 
Tornai Jolán. Takács István és Be­
ring Ferenc dicséretesen oldották rseg 
feladatukat. Az előadást tánc követte.

—#—
Régner József előadása a petrox-grd- 

di Magyar Közművelődési Egyesület­
ben. Petrovgrádról jelentik: A pctrov­
grádi Magyar Közművelődési Egyesü­
let llceális előadásai sorozatában va­
sárnap délután tartották meg az utol­
só előadást ebben az évadban. Az elő­
adó Bogner József szuboticai kon- 
viktusi igazgató, gimnáziumi tanár 
Mécs Lászlóról, a Felvidék neves pap- 
költőjéről és költészetéről tartott nagy­
sikerű előadást, amelyet szavalatok­
kal tett érdekesebbé és elszavalta a 
költő »Az ócska zongora balladája«, 
>-A királyfi három bánata«, »Hordár«, 
»Nyárspolgár 1929-ben«,„ »Legyen vi­
lágosság«, »A gyermek játszani akar« 
és »Alázat« cimü költeményeit. A 
nagyszámú hallgatóság lelkesen ün­
nepelte a népszerű kitűnő előadót.

*
Ötödször is nagy sikert aratott No- 

vlszádon az »Ártatlan a feleségem«. A
noviszád! Református Olvasókör va­
sárnap adta elő ötödször az »Ártatlan 
a feleségem« cimü operettet. Az elő­
adásra szépszámú közönség gyűlt ösz- 
sze, amely sokat tapsolt a tehetséges 
szereplőknek, akik ezúttal is kitünően 
játszottak. Különösen nagy sikert arat­
tak az ének- és táncszámok, amelye­
ket többször megismételtettek.

*
Pataki Cora növendékeinek hang­

versenye. Pataki Cora, a kiváló szubo­
ticai zongoraművésznő és pedagógus 
hat növendéke áldozócsütörtökön tart­
ja hangversenyét. Közreműködik Ma- 
tijcvics Olga Bach korzentet, Alma- 
zsán László Haydn konzert első. Roma 
Eva a harmadik részét játssza, Ulreich 
Irén Mozart, Herei Zsuzsa Beethoven, 
G. Gábor Anna Rimski-Knrzakov egy- 
egy konzertjét Interpretálja. Az e’ő- 
adás Iránt nagy az érdeklődés, an­
nál is inkább, mert. a szereplők közt 
több kitűnő zongorista van. A hang­
verseny a Városi Színház hangverseny- 
termiben lesz délelőtt féltizenegy órai 
kezdettel. Belépődíj öt dinár.

* *

A malőr «?» fiivattisos /<•„*_ 
trdpilszeti ledezzSh miiid/n

sxtifisigletii&et

Se idling
totó ds optikai sxaAüjtletí.

ben. A or, r.ztUi,
Kr. Petra i. is. - lel.

A 7 éves művésznő fáradt 
és vissza akar vonulni

Ginette Marbeus, a hollywoodi 
francia gyermekmüvész, azzal uta­
sította vissza a felajánlott többéves 
fényes filmszerződést, hogy »eleget 
dolgozott már és nyugalomba akar 
vonulni.«

A művésznő jelenleg hétéves;
két évvel ezelőtt fedezték fel eg-/ 
nemzetközi gyermekfilm-versenyen,
amelyen háromezer pályázó közt 
lett az első. Szülei úgy vélik, hogy 
azóta elég szép vagyont szerzett és 
gondtalanul élheti le gyermekkora 
hátralevő éveit. I

- #~-

Magyar filmrckord. A Magyar Film 
Iroda Pacelli bíboros bevonulásával 
kapcsolatban valóságos amerikai mé­
retű filmrekordot csinál. A hétfőn dél­
előtt készült filmfelvételeket hétfőn 
délután kidolgozták. Kedden reggel a 
felvételek cenzúra alá kerülnek. A 
cenzúrából a film repülőgéppel azon­
nal Parisba megy. Párisból a legrövi­
debb utón továbbítják Amerikába, 
ahol szombaton már egész sereg mozi 
játszani fogja a filmet.

*
Hpróságek

A budapesti Magyar Színház az 
Eucharisztikus Kongresszus alkal­
mából május 27-én, pénteken dísz­
előadást rendez. Az ünnepi díszbe 
öltözött színházban »Az Ur katonái« 
fog színre kerülni meghívott egy­
házi és közéleti előkelőségek jelen­
létében.

* * *
Lily Pons, a világhírű operaéne­

kesnő egy nyilatkozatában kijelenti, 
hogy júniusban lesz az esküvője 
André Kostelanetz amerikai kar­
mesterrel.

e * *
Fodor László »Hajnali vendég« ci­

mü darabját tegnap este mutatta be 
a zürichi Schauspielhaus.

Az amsterdami Concertgebouw 50 
éves fennállása alkalmából emlék­
kiállítást rendeztek Hollandiában. 
Rendkívül értékes kéziratokat, leve­
leket és festményeket állították ki. 
Ott szerepel többek között Bartók 
Béla egy portréja is

* * *

A párisi Odeon színház nagy­
sikerrel mutatta be Shakespeare 
»Otello«-ját Jean Sarment, »Az 
árnyhalász« cimü darab szerzőjének 
átdolgozásában.

* ♦ *

Sándor Imre kassal magyar lro 
»Különös ember* cimü darabját a 
minap mutatták be a kassai szín­
házban. Gellért Lajos játszotta a 
darab főszerepét.

♦

MacCormick amerikai milliomos, 
Ganna Walska operaénekesnö volt 
férje, újra megházasodik. A 68 éves 
milliomos Miss Ada H. Wilsont ve­
szi el feleségül.

* » *

Newyorkból jelentik: Most mu­
tatták be a Shubert Színházban Va- 
szary János »Angyalt vettem fele­
ségül* cimü vígjátékét. Walter Sie-
xái&al a főszerepben.

■-
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jugoszfóvh külkereskedelmi mérlege az idei év 
első négy hósii,piában passzív volt

A tavalyi 334.6 millió dinár aktívummal szemben az 
idén 174 millió dinár a passzívum

Beográdból jelentik: Hivatalos sta- , a bányatermékek kivitelének csők 
tisztikai kimutatás szerint Jugoszlávia | kenése a külföli áreséssel all összelüg- 
,külkereskedelmi mérlege 1938 első «ősben. Csökkeni .■>-/ Aih.iHvitoi Lkülkereskedelmi
négy hónapjában 174.3 millió dinár 
passzívumot mutat fel, mig tavaly az 
év első négy hónapjában 334.6 millió 
óinár volt az aktívum.

Az idei év első négy hónapjában a 
behozatal 1713.8 millió dinárt, a ki­
vitel pedig 1569.5 millió dinárt 

tett ki.
A legnagyobb a visszaesés április hó­
napban, mert 395.5 millió dinár kivi­
tellel szemben 570.2 millió dinár be­
hozatal szerepel. Az idén áprilisban te­
hát 174.5 millió dinárral, vagyis 30.60 
százalékai volt kevesebb a kivitel.

Az idén áprilisban különösen u bú­
za, réz, bányatermékek, fa és kender 
kivitele volt lényegesen kevesebb, mint 
az elmúlt év negyedik hónapjában. Az 
idén áprilisban csak 30 vagon búzát és 
325 vagon lisztet szállítottak külfölrre 
az exportőrök.

A fakivitel azért csökkent, mert 
Olaszország és Anglia vettek ke­

vesebb iát.

Késben. Csökkent az állatkivitel is. 
mert tavaly áprilisban 86, az idén pe­
dig csak 78 millió dinár értékű állatot 
a:.á Ili toltak külföldre.

Egyedül a kukorica kivitele növeke­
dett, mert az idén kétszer annyit szál- 
iitoltak belőle külföldre, mint tavaly 
áprilisban.

Az idei év első négy hónapjában a 
kivitel 1,569.5 millió dinár volt, a ta­
valyi 1,903.4 dinárral szemben,

a csökkenés tehát a tavalyihoz vi­
szonyítva 333.8 millió vagyis 17.51 

százalék.
A. behozatal az idén 1743.8 millió, a 
tavalyi 1568.8 millióval szemben, a be­
hozatal tehát 175 millió dinárral, 
vagyis 11.16 százalékkal emelkedett. 
Az áprilisi behozatal azonban alacso­
nyabb volt a tavalyinál, mert mig az 
idén 432.3 milliót tett ki. addig tavaly 
áprilisban 462.6 millió dinár volt. Az 
iuén tehát 30.3 millió dinárral volt ke­
vesebb a behozatal, mint tavaly.

Ä szuboticai fakereskedők az egységes ár mellett
junius elsejétől drágább lesz a tűzifa

A szuboticai íakereskedök szakosz- talános fadrágulás, jogtalan faárusitás,
tálya vasárnap délelőtt értekezletet 
tartott a Kereskedők Egyesületében. 
Az értekezleten időszerű kérdések ke­
rültek napirendre, többek között a tű­
zifa vasúti viteldijának emelése, az ál-

egységár megállapítása és más problé­
mák.

Poteszmann Izsó elnök nyitotta meg 
az értekezletet, röviden vázolta a szu­
boticai fakereskedők helyzetét, kifej-

— No, nincs mindenkinek oly ki­
tűnő emlékező tehetsége, mint 
önnek szép asszonyom! Bár a 
rendőrkapitány urnák ismerősnek 
tűntem fel, még sem tudta, ki va­
gyok.

— Én az első pillanatban meg­
ismertem — monda Sasa — és azt 
hittem, hogy azért jött, hogy a 
férjemet kirabolja, de azután ép-1 
pen az ellenkezőjét kellett látnom, 
ön olyan nemeslelküséget bizonyí­
tott, amilyen ez életben csak na­
gyon ritkán található!

— Szabad megtudnom, hogy ho­
gyan ismert föl engem? — kérdő 
a fekete lovag.

— Nagyon egyszerű, az arcképét 
nagyon gyakran láttam — mondá 
különös hangsúllyal — s igy nem 
'olt nehéz kitalálnom, hogy ki áll 
velem szemben. De ön bizonyára 
tiies, várjon csak egy pillanatig!

Ezzel kisietett a konyhába, a hon 
nét nemsokára tálakkal megrakod­
va tért vissza. Majd asztalt toritett 
és nagyszerű lakomával kínálta 
•"cg a rablóvezért.

A rablóvezér derekasan hozzá­
látott. Ezajatt megfigyelte az 

asszonyt. Látta az ő vad szenve­
délytől ragyogó szemeit, látta az 
^edő tekintetét, s tudta, hogy

xzvC*. T/-iAtÚ+%-'

(69)
miért akarja e nő őt megszabadí­
tani.

Sasa elbeszélte az egész élettör­
ténetét a fekete lovagnak, elmon­
dd, hogy mily boldogtalannak érzi 
magát Verseggin oldalán.

— ö emberbőrbe bujt ördög — 
mondá Sasa — ki örömét leli a 
foglyok kínzásában. De nekem 
nagy hatalmam van fölötte. Nélkü­
lem nem szokott semmit sem ten­
ni.

— ön bizonyára felhasználja e 
befolyását — mondá a fekete lo­
vag — a foglyok érdekében.

— Oh, higyjc el. hogy ezek nem 
érdemlik meg, — felelt Sasa — 
teljesen méltatlanok a jóindula­
tomra. De beszéljünk csak önről. 
Tudja azt, hogy ön Igen nagy ve­
szélyben van?

— Honnan gondolja ezt szép 
asszony?

_ Ugv, hogy az állítólagos Jer-
sin György ellen folyó vizsgálat­
ban fordulat történt!

— Mennyiben? kérdé megle­
petve a fekete lovag.

\ vizsgálóbíró ma ebédre volt 
nálunk hivatalos A beszélgetés so­
rán önről tárgyaltak. Arról volt 
szó, hogy Jcrsin György kilétét, 
illetve személyazonosságát tüzetc-

tette, hogy a dunabánsági városok kö­
zül

Szuboticán a legolcsóbb a tűzifa
és ennek okát abban latja, hogy egye­
sek tisztességtelen alapon versenyen 
aluli árakon dobják piacra a fát. Pon­
tos kalkuláció szerint ugyanis a má­
sodosztályú száraz bükkfa felapritva 
körülbelül harmincöt dinárjában van 
magának a kereskedőnek, mégis van­
nak. akik ugyanennyiért, sőt olcsób­
ban árusítanak apritottfát. Ennek 
egyedüli oka. hogy nem adnak kosár- 
súlyt. amivel a fogyasztót megkárosít­
ják. Javasolta, hogy az ilyen fakeres­
kedők ellen járjanak el. mert a fo­
gyasztóival való ilyen elbánás rontja a 
szuboticai íakereskedök hírnevét.

Az elnök a továbbiak során az uj 
vasúti tarifa idevonatkozó részét is­
mertette és kérte a jelenlevőket, hogy 
a jövőben a törvény által is megenge- 
dclt tisztességes polgári haszon mel­
leti, de

a tisztességtelen versengés kizárá­
sával dobják piacra a tűzifát.

Poteszmann elnök után meg többen 
szólásra emelkedtek és kérték a fa- 
alosztály vezetőségét, hasson oda. hogy 
a rendőrség vegye kezébe az ügyet és 
legszigorúbban büntesse meg azokat, 
akik nem mérik meg pontosan a tűzi­
fát. Az értekezleten szobakénül az is. 
hogy Szuboticán — a törvényes ren­
delkezések ellenére — füszevkereske- 
dök meg nem engedett mennyiségben 
adnak cl fát, sőt, van olyan íüszerke- 
reskedő. aki több tűzifát ad el. mint 
a közepes fakereskedő. Ebben az ügy­
ben is kérni fogják a rendőrség köz­
benjárását.

Az értekezlett ezután elfogadta Po­
teszmann elnök javaslatát, hogy az 
aprított bükkfát junius elsejétől 
negyven dinárért adják, egyben sző­
kébb bizottságot választottak, amely 
részletes árszabást állít össze, amelyet 
minden fakereskedésben kifüggeszte­
nek.

—n—

□ Pókhálós molyok. Némely esz­
tendőben tavasszal úgy az almafák, 
mint a szilvafák úgy néznek ki, mint­
ha valaki fátyollal borította volna be 
Ezt a fátyolt egy kis fehér feketén 
tarkázott moly pillének a sárga, feke- 
lopettyes hernyócskái szövik. A pók­
hálós moly hernyói rendesen májusban 
jelennek meg. azért a nép májusi her­
nyónak is hívja őket. Az almafan a 
pókhálós almamoly, mig a szilván a 
pókhálós szilvamoly él. A kis pillék 
is. de a hernyók is annyira hasonlók 
egymáshoz, hogy csak szakember tud­
ja felismerni a fajukat. Ezek az apró 
hernyók a befont ágakon lévő lombot 
teljesen lekopasztják. Ha termés van 
az ágon. ezt is befonják es megrágják. 
A pókhálós molytól meglepett fák csak­
hamar olyan kopaszok lesznek, mintha 
még mindig téli állapotban volnának, 
mintha ki sem hajtottak volna. Ezt 
a hernyóvágást a gyümölcsfák na­
gyon mcgsinylik, mert sok tartalék 
táperőt kell nekik felhasználni az ujubb 
lomb kifejlesztésére, holott ez a gyü­
mölcsképzésre és a fa erősödésére 
volt tartalékolva. Ha a pókhálós mo­
lyokat felfedezzük gyümölcsfáinkon 
fogjunk hozzá azonnal az irtásukhoz 
mielőtt nagyobb kárt okoznának. Ir­
tásuk permetezéssel történik. Védekez­
hetünk nyevsnikotin-oldattal vagy ar­
zénnal való permetezéssel. A nikotin 
hatása gyorsabb, az arzéné lassúbb. A 
nikotin már perceken belül elpusztítja 
őket, az arzén 3—4 nap múlva. Niko- 
ton permetezéskor 1 hl vízre 1 kg ká­
liszappan és 100 gr nikotin kell. Ezen 
oldattal úgy kell a meglepett ágrészt 
megpermetezni, hogy a permetléhen 
a hernyók jól megázzanak. Az arzén­
oldatot Vá— 1A I.- ra kell készíteni és ez­
zel finoman, szinte ködszerüen per­
metezzük meg a fertőzött ágakat, de 
úgy, hogy a permet lé a lombozatról le 
ne csurogjon.
o»-—-« o »—« o »—« o »——« o »—« o » *

HIRDESSEM
<i Reggeli Híságbdü

sebben kell megállapítani. Abban 
állapodtak meg, hogy Szanin her­
cegnő erdészét fogják idehivni, 
ezzel fogják Önt szembesíteni!

A fekete lovag nevetett.
— Ez nem veszélyes rám nézve

— mondá — ennek az öreg erdész­
nek bátran a szeme közé fogok 
nézni, és . ..

— Annyira nem fogjuk juttatni 
szakitá félbe a szép asszony - 

nem. ez legnagyobb könnyelműség 
volna! Hiszen akkor még több em­
bert fognak mozgósítani, hogy ki­
kutassák. hogy ki Ön? Már pedig 
Jarosinszky Lászlót nem szabad 
felismerni, mert akkor elveszett!

— Ezt megengedem!
— No és ön beleegyezik, hogy a 

szökés még ma éjszaka történjék
— kérdé különös hangon Sasa.

•— Oh, ez mindenesetre a leg­
jobb kibúvó volna! És ön... se­
gíteni akar, Sasa, hogy megszök­
hessen! ?

— Igen!
— És miért?
— Ne kérdezze hogy miért, 

mert a feltételemet csak később 
fogom megmondani!

— A feltételt?
— Igen, de erről majd később 

beszélünk, most hallgassa meg ter­
vemet. Minden elő van készítve, 
hogy Ön még mielőtt a nap felkel, 
szabad ember legyen!

— Hogy-hogy?
Minden előkészületet meg­

tettem már -- folytatá Sasa!
— Ugyan?
- Igen Jarosinszky, hallgassa 

meg urteilte*!

- Figyelek!
Férjem amint tudja, kozák 

katona volt! Babonás ember lévén 
ő, egyenruháját megőrizte amelyet 
én gyakran tisztítok és onnan In 
dóm azt is, hogy meg van neki! 
Ezt az egyenruhát fogja Ön ma­
gára venni és igy minden akadály 
és veszély nélkül hagyhatja majd 
el a fogház épületét.

A terv nem rossz feleié Ju- 
rosinszky — de ön akarja a szö­
késért a felelősséget viselni?

- Igen! Atyám és én egymás 
kezére dolgozunk! Egy üveg pálin­
kát Ígértem, hogy segítségemre l< 
gyen — feleié Sasa. — Mi majd 
gondoskodni fogunk arról is, hogy 
a szökésért az őr lehessen felelős! 
De ha nekem kellene is a felelős­
séget viselni igy önért a/l i- szí­
vesen tenném!..

Sasa azonban hirtelen elhallga­
tott.

A terv kitűnő — istnétlé Ja­
rosinszky — és egy percig nem i- 
gondolkozom afelett, vájjon sza­
bad-e ajánlatát elfogadnom, de...

— De...
— De minő feltétele van Önnek 

Sasa kérdé Jarosinszky.
Sasa vonakodott és gondolko­

dott, majd pedig nyíltan és őszin 
tén igy feleit:

A feltételem az, bog) Ön csak 
holnap reggel távozik innen, addig 
pedig ...

Addig pedig? kérdé kivan 
csian a fekete lovag.

Addig pedig legren 
enyém fejezé be Sasa.

Jarosinszky meglepetten

ppnapHip.»ríJk-tu-íátíp
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Nyolc külön pavilion lesz a lyublyanai nagyvásáron
Franciaország könyv és Illatszerkiállitást rendese — Különösen 

nagyszabású lesz a butorklállilás
A lyublyanai nagyvásárt — mint 

ismeretes — junius 4-ike és 13-ika kö­
zött tartják meg. A nagyvásáron a kö­
vetkező külön paVillonok lesznek:

1. Franciaország hivatalosan meg­
rendezi a francia könyvek, illatszerek

gyöngyök kiállítását.
2. Butorpavillon. A lyublyanai kiál­

lításnak mindig egyik legfőbb erősége 
volt a bútor, ebben a tekintetben az 
idén is kellemes meglepetés éri a lá­
togatókat.

3. Az autópavillon közel kétezer 
négyzetmétert foglal el. Megtalálható

Jugoszlávia közgazdaságának hely­
zetéről érdekes képet ad a beográdi 
értéktőzsde jelentése múlt évi mű­
ködéséről. A jelentés szerint ma na­
gyon nehéz összhangba hozni a ren­
tabilitást a liquiditással, a bankügy­
letek e két alapelvét.

Mind ritkábbak lesznek a rövid 
lejáratú üzletek, de még itt is az 
általános helyzettől függ a li- 

quiditás.
A rövid lejáratú elhelyezéseket 

úgyszólván kizárólag értékpapírokba 
fektetik, ami mellett még a lombard 
jön csak számításba,' Más rövid le­
járatú és teljesen liquid üzletek nin­
csenek a jugoszláv pénzpiacon. Ezért 

csak a nagybankok üzletmenete 
emelkedik, míg a kisebbek to­

vábbra is épen, hogy élnek.

valamennyi fajta személy-, félteher- 
és telierkocsi.

4. Különösen érdekes lesz a jugo­
szláv utegyesület kiállítása. Ez a kiál­
lítás szemléltetően mutatja be a mo­
dern útépítés legérdekesebb mozzana­
tait.

5. Szövöttáru pavilion, amely hivat­
va van bemutatni, hogy milyen fejlett 
a jugoszláv szövőipar.

6. A jugoszláv monopoligazgatóság 
dohánykiáilítása.

7. A háziipari kiállítás.
3. A kisipari kiállítás.

Rámutat a beográdi tőzsde jelen­
tése arra is, hogy

a pénzintézetek nem bocsájtkoz- 
tak közép- és hosszúlejáratú hi­
telműveletekbe, mert még nem 
felejtették el a hosszúlejáratú 
hitelek terén elért kellemetlen 

tapasztalatokat.
Ennek a tartózkodásnak természetes 
következménye volt, hogy a nemzet- 
gazdaságnak nem volt az a haszna, 
amit a fennálló viszonyok megköve­
teltek volna.

Pénzpiacunk fejlődésének sok 
kedvező jele mellett is, az még sem 
működik normálisan és a beográdi 
tőzsdének az a véleménye, hogy a 
teljes meggyógyuláshoz uj intézke­
désekre van szükség. A hitelorga­
nizmusból az összes hiányokat ki
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kell küszöbölni. A pénzpiac teljes 
szanálása, a tőzsde véleménye sze­
rint, csak a nemzeti takarékosság 
helyes és értelmes szervezése és a 
megtakarításnak megfontolt felhasz­
nálásával érhető el.

A közgazdasági bankéletet telje­
sen át kell szervezni.

Bizonyos alapelveket kellene 
megállapítani, amelyek alapján 
szabadna csak a pénzintézetekre 

bízott betéteket felhasználni.
Ez nemcsak a betétesekre nézve fon­
tos. hanem a hitelgépezet pontos 
működése érdekében is.

A beográdi tőzsde nézete szerint 
az egyes pénzintézetek munkakörét 
is pontosan körül kellene határolni 
Tiszta betéti intézetekre és ipari 
üzemek, valamint a kereskedelem 
finanszírozására szolgáló intézetekre 
kellene őket felosztani.

Megoldandó még a földmives- 
hitol kérdése is,

mint a pénzpiac normalizálásának 
egyik legfontosabb tényezője. A 
íoldmivesek hitelképessége — a 
tőzsde véleménye szerint — ma ki­
sebb és ezen minél előbb segíteni 
kell.

AZ ÁLLAMPAPÍROK elérték 
A VÁLSÁG ELŐTTI SZÍNVO­
NALAT
Az állampapírok árfolyamának 

javulása 1936-ban kezdődött. A beo­
grádi tőzsde nézete szerint a töke 
mind szívesebben fordul az állam­
papírok felé, mert azok biztosak és 
jól jövedelmeznek.

Az állampapírok árfolyam emel­
kedését figyelemmel kisérve, han­
goztatja a beográdi tőzsde jelentése, 
hogy

az 1937 év végén az árfolyamok, 
kevés kivétellel, elérték a vál­

ság előtti árfolyamokat.
A háború után két állampapír érte

-----------•--------- -

Jugoszlávia gazdasági helyzete a beo­
grádi tőzsde jelentésének tükrében

A pénzpiac még nyugtalan kissé — Az állampapírok javulása 
a Helyzet fejlődésének legjobb bizonyítéka

Sasára és ajkait összeszoritota, ne­
hogy nyersen válaszoljon.

Sasa azonban hirtelen térdre 
esett előtte és remegő kezeivel Ja- 
rosinszky kezeit kereste.

— Jurosinszky .. László ... ne 
haragudjék — kiáltá az izgatott­
ságtól s szenvedélytől remegő lián 
gon Sasa — legyen az enyém arra 
a pár órára! Maradjon itt arra a 
pár órára és én igaz és őszinte 
szerelemmel fogom jutalmazni!

Sasa álljon fel — kiáltá ő — 
az Istenért... az ön szenvedélye 
megijeszt! Hát ez a feltétel?

Sasa nem válaszolt, hanem átka­
rolta Jarosinszky lábait, fejét ölé­
be hajtá és keservesen zokogni 
kezdett.

Arcáról a fékezhetetlen szenve­
dély volt leolvasható.

Jarosinszky azonban felugrott 
helyéről, hogy szabaddá tegye ma­
gát.

Sasa erre nyakába kapaszkodott 
és még mielőtt Jarosinszky meg­
akadályozhatta volna, ajkára for­
ró csókot nyomott.

— Vissza Sasa! — kiáltá Jaro­
sinszky — vissza! Mit jelentsen ez? 
Nem vagyok én házasságtörő, sem 
pedig gazember, aki a szerelemből 
gúnyt űzzön!

Jarosinszky .. minden ... 
minden a tied ... csak a tied — 
kiáltá Sasa egész testében remeg­
ve szeretlek .. csak ma éjszaka 
maradj nálam... nem fogod meg­
bánni! .. .

Sasa az Istenért, térjen magá­
im/. — kiáltá Jarosinszky ;n úgy
sem szerethetem önt!

— Miért?
— Mert a szivem már másé — 

feleié elérzékenyedve a fekete lo­
vag — valakié másé. aki talán már 
nincs is az élők sorában!

- Mást szeretsz — feleié Sasa 
kezeivel eltakarva arcát — oh az 
már más!...

Sasa e szavakkal a pamlagra ro­
gyott és keservesen sirt.

Jarosinszky sajnálkozva nézte a 
szenvedélytől megtört asszonyt, 
mert teljesen megértette annak a 
fájdalmát. Néhány pillanatig szót­
lanul nézte őt, majd pedig az ab­
lakhoz lépett és félretolva a füg­
gönyöket kitenkintett.

A következő pillanatban azon­
ban valaki összehúzta újból a füg­
gönyöket.

Jarosinszky hátratekintett, Sasa 
állott mögötte.

—- Szerencsétlen, mit csinál Ön
— kiáltá ijedten Sasa — hiszen na­
gyon könnyen elárulhatta volna 
igy magát és vele együtt engem 
és atyámat! De hallgasson most 
reám Jarosinszky és értsen meg 
engem!

— Beszéljen Sasa.
— Amit itt beszéltem az imént

— kezdé Sasa — törüljük ki emlé­
keinkből Jarosinszky! ígérje meg 
ezt nékem!

— Legyen nyugodt Sasa!
— Amit azonban megígértem 

önnek, azt be is fogom tartani, 
csak arra kérem, hogy maradjon 
itt reggelig, hogy legalább magam 
előtt láthassam és beszélhessek 
önnel!

I — Szívesen megteszem ezt —

feleié Jarosinszky.
Mindketten ezután az asztal 

mellé ültek, beszélgettek közbe- 
közbe pedig egy pohárka bort 
hajtottak fel.

Jarosinszky csodálkozva tapasz­
talta, hogy ez egyszerű igénytelen 
asszonykában minő nemes lélek 
lakozik.

— Kár érte — gondold magá­
ban Jarosinszky — mi lehetett vol­
na e nőből, ha kikerült volna a 
nagyvilágba és nem a szűk, szür­
ke falak között élne! Királynői lé­
lek lakozik benne és mégis igy kell 
élnie, mint a legegyszerűbb lény­
nek. Kár érte, hogy Verseggin ol­
dalán kell életét lemorzsolnia.

Sasa mintha eltaláta volna az ő 
gondoatait, igy szót:

— Nem fogok Versegginnel 
örökké együtt élni — mondd mo­
solyogva — s akkor talán ismét 
viszontláthatjuk egymást! Csak al­
kalmas időre várok, amidőn e ször­
nyű helyről kirepülhetek és ak­
kor ... akkor talán újból viszont­
látjuk egymást!

— Ki tudja — feleié Jarosinszky.
— Semmi sem lehetetlen — szólt 

Sasa — de az óra 2 óra reggelt 
mutat és ha én önt megakarom 
menteni, úgy sietnie kell Jarosin­
szky ! Nézze csak, abban a szek­
rényben van az egyenruha!

Sasa ezzel felkelt helyéről és a 
szekrényhez lépve kinyitotta an­
nak ajtaját "és kivette onnan az 
egyenruhát.

— Remélhetőleg jó lesz önnek 
— szólt Sasa nevetve.

Jarosinszky megnézte a ruhada­
rabokat és rögtön észrevette,
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el névértéket a belföldi tőzsdéken: 
az 1921 évi 7"/»-os beruházási köl­
csön és az állami jelzálogbank 70/o.os 
záloglevelei.

Az áríolyamemelkedések követ­
keztében az állampapírok hozadéki 
természetszerűleg csökkent, mert 
mig azelőtt némely állampapír ár­
folyamértékének 15 százalékát ka­
matozta .addig ma csak 6.5 százalé­
kot hoz.

A beográdi tőzsdén az értékpapír- 
forgalom is érezhetően növekedett, 
mert mig 1936-ban 211 millió dinár 
forgalmat bonyolított le állampapí­
rokban, addig tavaly már 277 milliót 
tett ki a forgalom, ami 65.8 millió 
dinár, vagyis 31°/" emelkedést jelent.

AZ ORSZÁG GAZDASÁGI 
MEGERŐSÖDÉSE
A tőzsdejelentés megállapítja, 

hogy
Jugoszlávia gazdasági megerősö­
dése az 1937 év egész folyamán 

át tartott.
A világ összes agrárállamaiban ja­
vult a helyzet, ami természetszerű­
leg kihatással volt Jugoszláviára is, 
de

a gazdasági megerősödéshez 
nagymértékben hozzájárult Ju­
goszlávia külpolitikai helyzeté­
nek javulása, különösen pedig a 
szomszéd államokhoz való vi­

szony fejlődése,
ami a gazdasági tevékenységet is 
növelte és azt a reményt keltette, 
hogy a békés, háborítatlan fejlődés 
lehetségessé válik. A külpolitikai 
helyzet javulását legjobban mutatja 
a gazdasági helyzet fejlődése.

A beográdi tőzsde Jugoszlávia 
gazdasági szempontjából igen fon­
tosnak tartja a nagyarányú közmun­
kákat is, amelyek hatalmas mérték­
ben járulnak hozzá az általános gaz­
dasági élet fejlődéséhez.

hogy az szűk lesz neki. Ez azon­
ban nem okozott gondot, mert 
tudta nagyon jól, hogy a bő kö­
peny majd mindent eltakar.

—- Most pedig egyedül hagyom 
Önt Jarosinszky, hogy felöltözhes- 
sék, hogy azután...

Sasa azonban nem fejezhette be 
a mondatot, mert kívülről lépések 
hallatszottak, azután pedig hirte­
len kinyílt az ajtó és az öreg 
Rutkin támolygott be rajta halott - 
Halványan.

Megjött Verseggin ... menekül­
jetek ... mert jön már — orditá 
Rutkin.

Sasa és Jarosinszky egy pillana­
tig rémülten tekintettek egymás­
ra és szinte mozdulatlanul álltak, 
de csakhamar észretértek.

Jarosinszky gyorsan visszadobta 
a szekrénybe az egyenruhát, majd 
pedig Rutkin felé fordult.

— Előre, kisérj cellámba vissza 
Rutkin — kiáltá Jarosinszky. — 
ön pedig szép asszony maradjon 
itt és tartsa vissza urát, a rendőr- 
kapitányt! Meséljen neki valamit, 
hisz ez nem lesz nehéz Önnek!

Jarosinszky még egyszer meg­
köszönte Sasának mindazt, amit 
érdekében tenni akart.

— Ami késik az nem múlik — 
feleié Sasa — biztosítom Önt, hogy 
rövidesen elfogja hagyni a bör­
tönt, számíthat rá!

Egy perccel később Jarosinszky 
az őrrel egy mellékajtón elhagyta 
a szobát.

Nem múlt el 10 másodperc, már 
hallatszott a rendőrkapitány hang­
ja, amint feleségét hívta.

Sasa cléi - sietett.
.U -Mjuk)
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A brüsszeli mérkőzésre megvál­
tozik a jugoszláv csatársor

A beográdi lapok még mindig nem 
tértek napirendre a genovai súlyos ve­
reség felett. A Politika és a Vreme 
tegnapi számában is féloldalas cikket 
közöl az olasz-jugoszláv mérkőzésről
5 a cikkek tartalmát már a cimük is 
elárulja: »Futballistáink még nem elcg 
érettek ilyen nagy harcokra« (Politi­
ka) — »Kikaptunk Genovában, mert 
nagy ellenfelünk volt« (Vreme).

Az olasz lapok véleménye egyezik a 
beográdi és zagrebi beszámolókkal. A 
torinói Stampa cikkét maga Pozzó 
szövetségi kapitány irta, aki többek 
között ezeket mondja: »Az olasz együt­
tes időnkint nagy játékot mutatott, de 
nagy kihagyásokkal A jugoszláv csa­
pat nem szerepelt képességeihez mél­
tóan, nem felelt meg a várakozásnak
6 voltak hosszú percek, amikor a ju- 

Sgoszlávok mintha a pályán sem lettek 
volna.« A »Gazetta del Sport« dicséri 
6 jugoszláv csapat küzdőképességét, a 
»Giornale di Genova« szerint az ola­

szok klasszissal múlták felül ellenfe­
lüket, a »Corriere della Sera* cimü 
nagy világlap pedig azt Írja, hogy az 
olasz csapat első két szerencsés gólja 
sokat rontott a mérkőzésen, mert at­
tól kezdve ellanyhult az iram.

Egyébként a jugoszláv válogatott 
csapat és kisérői tegnap délután 5 
órakor indultak el Genovából Párizs­
ba. ahol megtekintik holnap a fran­
cia-angol mérkőzést. Az együttes pén­
teken folytatja útját Brüsszelbe s itt 
vasárnap a belga válogatott lesz az 
ellenfele.

A belga-jugoszláv mérkőzésre Popo- 
vics Kika változatlanul meghagyja a 
genovai közvetlen védelmet és fedezet 
sort, de a csatársor a következőképen 

I módosul: Siposs, Antolkovics, Petro- 
vics, Tomnsevics, Nikola Perlics. Ki­
marad tehát Matosics III, aki helyett 
Fetrovics lesz a középcsatár. míg 
Petrovicsot jobbösszekötőben Antolko­
vics (Gragyanszki) pótolja.

©-

futball- eredményeit:
SZTÁR AKANIZSA: Szloga—Borac

1:1 (0:0), bajnoki, biró Szabó. Az első 
félidőben a noviknezseváci Borac ját­
szott jobban, szünet után a Szloga 
került fölénybe. Góllövők: Hadler 
(Szloga) és Tóth (Borac). Kívülük a 
hazai csapatból Farkas, Molnár és 
Sándor, a vendégcsapatból Perkucsin 
és Sorolov tűntek ki. Szabó játékve­
tetővei a közönség elégedetlen volt.

BÁCSKÖGRADISTE: Szlávia—BAK 
(1:0), elsőosztólyu bajnoki, biró 

Sovlyanszki. Kellemes időben, nagy­
számú közönség előtt folyt le a mér­
kőzés. Az első gólt a sztáribccsei csa­
pat szerezte meg tizenegyesből, ezt a 
PÁK ugyancsak tizenegyesből egyen­
lítette. A 10. percben a Szlávia indo­
kolatlan tizenegyesből ismét vezetés­
hez jut, majd néhány perc múlva 3:1- 
fe növeli az eredményt, amelyen a 
BAK csak a 41. percben tud szépí­
teni.

MÜNCHEN: Szlávia (Prága)—Műn - 
«Wien »1800« 3:3.

SANDVIKEN: Sheffield United —
íved válogatott 1:1.

GÖTEBORG: Charlton Atlilétic—
Városi válogatott 1:1.

BOGOJEVO: Jcdinsztvo SK—Du-
fav SK (Daly) 3:3 (1:2). Barátságos,
hi ró Hecsko. A mérkőzés mindvégig 
Izgalmas volt, a hazai csapat csak az 
utolsó percekben birt egyenlíteni. A 
Dunav tehnikai fölényével szemben a 
hazai csapat lelkesedése kitünően ér­
vényesült. Hecsko jól bíráskodott.

A DUNAI CSOPORT BAJNOKSÁGA
WeMánl SE 
Mii éti esi SK

8 6 1 1 22:9 13 
7 4 2 1 15:10 10

ísAK (Szombor) 8 3 0 5 12:17 6
Rzombori AK 8 2 1 5 14:21 5
Bz'oga (Sztanisics) 7 2 0 5 11:13 4

A petrovgrAdi bajnokság 
Állasa

Jugoszlávia (Jabuk 
Borac (Petrovgrad)
Ikisan Szilni (Vrss 
Obilics (Petrovgrad 
BsSK (Petrovgrad)

5 4 0 1 19:5 8
5 3 0 2 13:14 6
6 2 1 3 13:14 5
8 2 1 3 9:12 5
6 1 2 3 9:14 4

jugoszláv olasz 
egyletft őzt mérkőzéséit

A jugoszláv-olasz futballérintkezés 
egyre sűrűbbé válik. A válogatott 
csapat után ma a tavalyi bajnok Gra­
gyanszki utazik Olaszországba, ahol 
vasárnap a milánói Ambrosiana világ­
hírű csapatával mérkőzik. A mérkő­
zés fontosságára való tekintettel Ki­
ka Popovics szövetségi kapitány meg­
engedte, hogy Jazbinsek és Urch vá­
logatott tartalékok Brüsszel helyett 
Milanóba utazzanak és a purgerek 
színeiben játszanak. A jövő hónap 
elején a szpliti Hajdúk is Olaszország­
ba megy, mégpedig junius 5. és 6-án 
Milanóba, ahol az FC Milan látja ven­
dégül, junius 12-én pedig Torinóba. 
ahol a Juventusz lesz az ellenfele. Va­
lószínű, hogy rövidesen az olasz csa­
patok is viszonozzák a látogatásokat, 
az első fecske, az FC Livorno már 
holnap délután Szplitben vendégsze­
repei a Hajdúk meghívására.

a noviszádi főszolgabíró, a Reggeli Új­
ság, Irsay József fegyverkereskedő és 
dr. Uvalics Bogdán községi állatorvos. 
Ezenkívül még sok vigaszdíj lesz.

A versenyt a községi gyepen tart­
ják meg s a tervek szerint sátrakat ál­
lítanak majd fel a közönség részére. 
A versenyen résztvehetnek nem tagok 
is Megállapították a nevezési dijakat 
is Első széria 10 galambbal 20 dinár, 
második széria 15 galambbal 35 dinár. 
Aki a versenyre fegyvert és lőszert 
nem hoz, külön díjazás mellett kaphat 
a rendező bizottságtól. A résztvételre 
már most lehet jelentkezni Knecht 
László a temerini vadásztársaság tit­
káránál. Benevezéseket junius 12-én 
reggel 7 óráig fogadnak el. Eddig már 
5 vadászegyesület nevezett be. A ver­
seny befejezése után este társas vacso­
rát rendeznek.

Tcmerinben még nem volt agyagga­
lamb lövő verseny, s ezért a vadász- 
társaság újszerű versenye igen nagy 
érdeklődésre számíthat.

Tcmerinben agyaggalamb- 
lövő versenyt tendezneft
A temerini Vadásztársaság junius 

12-én rendezi első agyaggalamblövő 
versenyét. A versenyt nagyszabásúnak 
tervezik s ezirányban már széleskörű 
intézkedéseket tettek. Meghívták a vi­
déki vadászegyesületek is. Fővéd­
nökül felkérték dr. Nikolics Brankó or­
szággyűlési képviselőt, Divild Jócát. a 
dunabánsági vadászszövetség elnökét 
és Jakovtjevics Száva Noviszád járási 
főszolgabírót. Megválasztották a rende­
ző bizottságot is, amelynek tagjai /.su­
nyi József községi elnök, Szuvajdzs cs 
Nemanya községi jegyző. Varga Mihály 
a vadásztársaság elnöke, dr. Uvalics 
Bogdán, Bognár József, Kovács And­
rási Michls Mihály és Princip Dusán. 
A bíráló bizottság tagjai: Dr Iszákov 
Zsika szolgablró, Sztuchlih Lajos és 
Kovács Károly. Verseny vezetők: Ma­
rek Dragutin csendőr alezredes és Gav- 
rilovics Sztanoje. Pénztárosok: Giricz 
János és Wulpert József. A versenyre 
eddig 6 értékes dijat ajánlottak fel. és 
pedig a Bánság, a fő vadász szövetség.

Rövid sporthíreit

A jugoszláv—angol Davis-Cup mér­
kőzés utolsó napján Puncsec és Mitics 
is könnyen győzött s igy Jugoszlávia 
végeredményben 5:0-ra verte Angliát. 
Az utolsó versenynapnak 4000 nézője 
volt, köztük dr. Vjekoszláv Milelics 
testnevelési miniszter és Tcodor Pcj- 
csics zagrebi városelnök.

Az olasz—lengyel Davis-Cup mérkő­
zésen Olaszország vezet 2:l-re. a fran­
ciák pedig ugyancsak Davis-Cup mér­
kőzésen 3:2 arányú győzelmet arattak 
Monaco felett.

A magyar nemzeti bajnokság két
biztos kiesője a Győri ETO és a Bu­
dai 11, a harmadik kieső a Törekvés 
vagy a Bocskai lesz, ami csak a holna­
pi mérkőzéseken dől el. A negyedik 
helyre, amely a KK-ban való részvé­
telre jogosít, a Kispest és az Elektro­
mos pályázik.

Pozzó olasz szövetségi kapitány a vi­
lágbajnokság döntőjébe az olasz és 
magyar csapatot várja, kívülük még 
Csehszlovákiának és Brazíliának ad 
nagyobb esélyt.

Triesztben vasárnap atlétikai ver­
seny volt, amelyen Oberweger 51.49 
méterre javította a diszkoszvetós olasz 
rekordját. A világrekord (Schröder, 
német) 53 10 méter, a magyar rekord 
(Remecz) 50 73 méter.

Bíró Dani, a pesti zöldfehórek jobb- 
szélsője, eddig az FTC amatőr játéko­
sa volt, de most profiszerződést irt 
alá a Ferencvároshoz.

Nerz Ottó németbirodalmi edző ki­
jelölte a világbajnoki válogatott kere­
tet. A 22 játékosból álló keretbe 9 bé­
csi futballista jutott be.

Holnap délután Budapesten, a mar­
gitszigeti pályán, magyar—német vá­
logatott gyephokki mérkőzés lesz.

Ai angol kupagyőztes Preston North 
End, amely a prágai Szláviától csú­
nyán kikapott, legközelebb Bukarest­
ben vendégszerepei.

Ispánovics Nikola ismert noviszádi 
kerékpáros ma reggel 6 órakor kerék­
páron indult Budapestre az Eucharisz­
tikus Világkongresszusra. Elutazását és 
érkezését szabályszerűen hitelesíti, 
mert rekordkísérletet lesz.
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Németország Davis-Cup játékosai 

edzés közben

KUGLI HÍREK
A bácskogradlstei Önkéntes Tűzoltó 

Testület május 15-re hirdetett díjver­
senyét az országos vásár miatt május 
29-re halasztották. A versenyt a Vin- 
cze-pályán rendezik meg reggel 8 órá­
tól este 9 óráig.

Az országos szövetség junius 3-án
tartja meg Zágrebban ezévl rendes 
közgyűlését, amelyen Noviszádról, mint 
szövetségi választmányi tag résztvesz 
Szuszedszki János is. Az alszövets’g 
volt elnöke ezzel kapcsolatban kéri 
azokat az egyesületeket, amelyek neki 
akarják átadni közgyűlési felhatalma­
zásukat. hogy ezt Írásban közöljék ve­
le esetleges más kívánságaikkal együtt. 
Cim: Szuszedszki János, Noviszád, Sa- 
farikova 9.

A noviszádi Napred összes játéko­
sait kérem, hogy ma este okvetlenül 
jelenjenek meg az edzésen, amelyen a 
kapitány összeállítja a sztáribecsci 7a- 
natlia elleni két hatos csapatot. — Az 
intéző.

A noviszádi Sofőrök összes játéko­
sait kérem, hogy ma este 8 órára fel­
tétlenül jelenjenek meg a Kott-pályán. 
— A kapitány.
»—« O »—* O »—« O »—« O »-- « O »—«0

Egyesületi élet
IlafoHbus olíhon épül 

Tuílcsevón
A vujicsevól Katolikus Kör, mely 

két évvel ezelőtt kezdette meg mű­
ködését, a Gazdakörrel együtt állandó 
uj otthon építését határozta el. A kör 
vezetősége: Szentgáli Boday József 
plébános, Mezei Illés elnök és Raffay 
Imre kántor buzgó, akadályt nem is­
meró fáradhatatlan munkásságukkal 
két év alatt elérték a sokak által óhaj­
tott, de nem remélt s ma megvalósít-, 
lás előtt álló célt, hogy saját házuk­
ban helyezkedhessenek el. .

A megindított gyűjtés, mely több 
mint 30 000 dinárt eredményezett ed­
dig. megadta a biztos alapot az épít­
kezés megkezdésére. A körnek ma 
több mint 100 alapító és 150-nél több 
rendes tagja van. A vezetőség fárad 
és állandóan munkában van. Ismeret- 
terjesztő előadások, műkedvelő esték 
és sportdélutánok által Iépésről-lé- 
pésre tért nyernek és vonzzák az újabb 
belépőket. íme itt a szemmel látható 
példa, hogy

mindent lehet, csak akarni kell 
és nem szabad megijedni az aka­

dályoktól.
Az építkezés még a nyár folyamán 

• megkezdődik s az uj otthont 3 terem­
mel (olvasó, társalgó és Ifjúsági) még 
az ősszel átadják rendeltetésének. 
Alapos a remény, hogy időközben 
újabb adományok érkeznek és sike- 
rülni fog nagy termet csatolni az épü­
lethez, amelyet műkedvelő előadások 
számára színpaddal látnak el.

Jóleső érzés látni, hogy az eddig 
hitotlenkedők hinni kezdenek és meg­
jött a remény, hogy a »mi házunk«, — 
ahogy nevezik, — nemsokára tető alá 
kerül.

Kész a jelző oszlop, mely mutatja, 
mit tesz az akarás és mit eredményez 
a nép érdekében kifejtett komoly, fér­
fias munka.

*!
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A gazdasági élei 
egyensúlyáról szóló 
javaslat vitája a ma 
gyár felsőház előtt

Budapestről jelentik: A felsőhár ked 
den kezdte meg a társadalmi és gaz 
dcságl élet egyensúlyának blztositásá 
ról szóló törvényjavaslat tárgyalását 
Az első felszólaló Pronay György bá 
ró volt. Elfogadja a javaslatot, mert 
az alkalmas a nem kívánatos elemek 
beszivárgásának megakadályozására, 
mindamellett erős bírálatot mond a 
javaslat felett. Szerinte a társadalmi 
egyensúly nem áll helyre, ha 15—lG.OCf 
magyar zsidót kikergetnek állásából 
Nincs zsidó és nincs keresztény fog­
lalkozás. Meggyőződése, hogy a nem­
zeti szellemtől áthatott magyar zsidó­
ság kiközösíti magából a nemzetiet­
len szellem terjesztőit.

A következő felszólaló, Láng Lajos, 
kijelenti, hogy a keresztény budapes­
ti városháza küldte már másodízben 
Is a felsőházba, nem azért, mert zsi- 
<lóvallásu, sőt ennek ellenére, mert a 
városházán kifejtett közéleti működé­
se sohasem állott az egyoldalú párt­
éi dekek szolgálatában. Sándor Pál 
már 30 évvel ezelőtt élénk mozgalmat 
indított, hogy minél több keresztény 
ember menjen gazdasági pályára. Pa­
radoxonokkal nem lehet kormányoz­
ni. Ml lesz azzal a 15.C00 emberrel, aki 
elveszti állását és sehova sem juthat 
be? Megemlíti, hogy az a zsidó, aki­
nek a családja évszázadok óta Ma­
gyarországon él, beleesik a 20 száza­
lékba, viszont az a zsidó, aki 20 év 
előtt vándorolt be, de kellő időben ki­
keresztelkedett, becsületes állampol­
gár. A javaslatot nem fogadja el.

Vilmos excsászár
könyvet irt — Mezoootámia 

királyságáról
Berlinből jelentik: A berlini 

könyvpiacnak érdekes újdonsága 
van. A könyv cime: »A királyság a 
régi Mezopotámiában«, szerzője pé­
tiig nem más. mint

II. Vilmos volt nemet császár.
Az excsászár müve elsősorban Fro 
beniusnak, az ismert német kutató­
nak adataira támaszkodik és főleg 
flnmmurabi király törvényhozói te­
vékenységével foglalkozik, de gon­
dos vizsgálatnak veti alá az ókori 
Mezopotámia egész szellemi, vallás' 
és általában belső fej’ődését. A 
könyv terjedelme 46 oldal.

Gyalog Kairóból 
Fokvárosba

Anton Sabian, egy fiatal angol 
festő, május elején elindult Kairó­
ból. hogy elgyalogoljon Fokvárosba 
a fekete kontinens déli csücskébe. 
Hogy a vállalkozást még jobban 
megnehezítse, kötelezte magát, hogy 
az utat vég:g mezítláb teszi meg.

A 23 esztendős fiatalember, hiva­
tott mezítlábas gyaloglónak tartja 
magát, mert a múlt esztendőben 
mezítláb tette meg a Flórenc—Ró­
ma utat.

Kairótól Fokvárosig mindenesetre 
kissé hosszabb az ut és kényelmet­
lenebb is ...
i

APROIiIRDEIESEH
úgy hítki'znae, mint vasárnap egy szó I'— dinár, NAGY BLTUS 2* dinár. 
A ^kisebb apróhlrdetis éra 12'- dinár Hirdetéseket a másnapi iapra dó után 
3 óráig, szombton déli 12 óláig ve zünk fel. A hirdetési adó a hiídetőfelet terheli

siessen szenesnél
kerékpárt választani

JV a {/ if v (í l ff «s* z f f- /«* ‘
10.000 dináros balesetbiztosítás

Hég ma Is IffilllipifSieti ÉS |0ilil áiiásí HyBt
aki mérlegképes könyvelővé képezted ki magát. Tanulni szán­
dékozók kérjenek prospektust:
BORBÉLY LAJOS könyvszakértőtől, Noviszád, Póstafiók 75 
Lakás: Fruskogorszki put 14. (Strand ut)

ELADÓ II Egy ügyes háziszolga, aki a fejéshez 
is ért, azonnalra felvétetik. Cím meg-

Motcrokat kerékpárakra, (i0 köbcenti- 
nétereseket olcsón eladok. Kér;en in­
gyenes árjegyzéket. Bratya Sztákity 
óemun, Bezsanijszka ul. 42. 2992

SPOilTCSÓNAKOK olcsón eladók 
.íralja Petra II. 54., vaskereskedés, No­
viszád. 3199

Egy hathónapos drótszőrü vadászku­
tya eladó. Szűcs Mihály, Aleksza San- 
:irsa 74., Noviszád. 3210

Jólmenő betérő korcsma (Moor-féle 
Fehér hajó« vendéglő) Novivrbász fö- 

accáján, rnüut mentén, nagyon forgal­
mas uccasarkon, gyártelepnek alkal- 
nas telekkel, junius 15-ével berende­
léssel együtt bérbe adó, vagy eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Blum Fri- 
yes. Novivrbász, Goethe ucca 65. 3216

Sí KERESLET
Tanulólany és varrólány felvétetik. 

Tessa szalon, Noviszád, Kralja Petra 
[ 5. 3208

Nőtlen fiatalembert mindenesnek ke­
lesek. Schmidt, Gajeva 3., Nivoszád.

3217

DR. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ára helyben 12—, vidéken 14.— 
dinár. Apoteka Küehler, Vrsac. 2171

SZEPLÜ.IlíT garancia mellett 10 nap 
I alatt eltünteti Femina krém. Száraz, 

vagy zsíros 20.— dinár. Tiszta, fehér 
arcbőre lesz. Parf. Balog, Sztári Be­
cse j. 3117

tudható: Dudarska ul. 53. 3220

Munkásnö, ki a vasaláshoz ért, fel-
vétetik. Vadász Béla, N. S. Vilsonov
trg 8. 3218

Hivatalnok szerb, német perfekt
azonnali belépésre kerestetik Vadász
Béla, N. S. Vilsonov trg 8. 3219

Kifutófiut, 14—15 éveset, saját bi-
ciklivel keresek. Kardos Kr. Petra 11
25 32U4

lílll KIADÓ ill
2 szobás lakás összes mellékhelyi- |

séggel kiadó. Carinska ul. 3. 3221 j

fUjíll KÜLÖNFÉLE Ilii-

Városi Mozi - Subotica
Hitfőtől—csütörtökig

Charles Parnell, a nagy ir szahads.tgVős 
kalandos életregénye filmen

Szabadság, 
szerelem!

Az ir nép hősies küzdelmei az elnyomás ellen. 
Eg)* férfi legendás harcai a népért. Szerelem 

amely a sírnál sem ér véget.
A főszerepeket

Clatft Gable es Mytna Loy
a film legérdekesebb szerelmespárja játssza.

Gazdag klsérőmítsor 1

Legújabb módszerrel, garanciával ké­
szít villany- és gőzondolálást Tarriay 
hölgyfodrász, Szubotica, Manojloviée-i 
va 8.

SULFOTALC koloidkcn gyógypudor, 
a fénylő zsíros arcbőrt napok alatt 
hamvassá, üdévé teszi. Orvosok ajánl­
ják. Kapható szaküzletekben. Postán 
szót küldi 25.— dinár ellenében Blum 
gyógyszertár Szubotica, főpostával 
szemben. g

Kerépárokat kedvező részletfizetés­
re. Speciális kerékpárjavitó miihely 
Dudás mebanikus, Szubotica, Jelasi- 
cscva 9. 2il6

ERI SS, ÉLŐ

lutei poslf és 
pailcsi kárász

naponként kapható SzilhOtlCQfl
Mala gitt szfii Gyulánál

a hatesamaüíban
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimimniiiimiimmmmiiimiimiiiiiiiriminiiiiimiiiiiiii« 
FIZESSEN ELŐ

A REGGELI ÚJSÁGRA 
vmmiuniiuiiniiniiminiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiftiiiiiiiiiiiiiiiiiiiminiiiiniiiiiiiiiiiiiiitii

Ajtókat és ablakokat
mérték szerint készít 242

Mtbáty István asztalos
SZUBOTICA, Zlatariieva ni. 99

vidékeinkben mar RÉGÓTA 
a legismertebb kerékpa

ROK A

RUCH és STYRIA
Ezeket a kerékpárokat még ma Is az ismert

régi mistőségben
készítik, s azokat kerékpárosaink legjobbnak és utoléreheletlennek mirw

sitik.
Az 1938 as idény hoz

PUCH és STYRIA
új modelleket KRÓMOZOTT 

KIVITELBEN
Kaphatók minden szaküzlelben 

Főképviselőt i
..RE-KO" JUL’O ROSENBERG, ZAGREB. RAßKOGA 10.

riÉUcímczrcífs!

SE DOB/A EL az üres IDOL 
c pőkrdm dobozokat, mer! azok

értéket képviselnek!
'í*!-: t-T'y?,Syi

Minden jó állapotban levő 
6 (íves dobozért kap 1 ti vet? 
„Opal” kölnivizet olt ahol 
a cipőkrémet vásárolta —

Idol krém kapható mindenütt

Öredeüftve i •daaiaiitritcij« 
S««rk,ntll*i|; *e kiadóhivatal > 

New lead A, Kr. Petra II. (Fukhki pni 5® 
Telefon i 21-37, éjfél 20 SS 
Felelős kiadó Aodróe Uezaö 

• mu« M, imo Blazaek Fere„o 
Pretplat.i — Előfizet*»:

Tgy hóra........................38'— din*
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra.................. ... 80"— dinár
(kihordó útján 86 din.l

Félévre.............. ...» 16P-— dinár
(kihordó út!te 172 din.' 

zlari svakodnevno Me^ eierrfk naponta 
To**. éekovnl rafun — Postacekkszám!* 

Zsiiftb, 46.692

^ Nyomaum u érama nyomdai miiin(ezet es kiadóvállalat köt íorgug épen, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra 1L (Futoski put) 5A

)


